

جسور المحبة - اردو

# محبت کی راہیں



حالیات

شعبہ توعیة الجالیات بالزلفی  
ہاتف: ۰۶ ۴۳۴۴۶۶ فاکس: ۰۶ ۴۳۴۴۷۷ ص.ب: ۱۸۲

198

جسور المحبة  
ترجمه للغة الأردنية  
شعبة توعية الجاليات في الزلفي  
الطبعة الأولى: ١٤٣٥هـ

شعبة توعية الجاليات بالزلفي

ح

فهرسة مكتبة الملك فهد الوطنية أثناء النشر

شعبة توعية الجاليات بالزلفي

جسور المحبة - الزلفي، ١٤٣٤هـ

ردمك: ٨-٤٥-١٣-٨٠١٣-٦٠٣-٩٧٨

(النص باللغة الأردنية)

١- الآداب الإسلامية ٢- الفضائل الإسلامية أ- العنوان

١٤٣٤/١٠٦٩٨

ديوي ٢١٢.٢

رقم الايداع: ١٤٣٤/١٠٦٩٨

ردمك: ٨-٤٥-١٣-٨٠١٣-٦٠٣-٩٧٨

الصف والإخراج : شعبة توعية الجاليات بالزلفي

### مقدمہ

ان الحمد لله، نحمده، ونستعينه، ونستغفره، ونستهديه، ونعوذ بالله من شرور أنفسنا ومن سيئات أعمالنا، من يهده الله فلا مضل له، ومن يضلل الله فلا هادي له، واشهد ان لا اله الا الله وحده لا شريك له، واشهد ان محمدا عبده ورسوله، صلى الله عليه وعلى آله وصحبه وسلم تسليما كثيرا.

امابعد: بے شک اللہ ﷻ کی خاطر محبت کرنا ایمان کی بنیاد اور ایمان کا مضبوط کڑا ہے، جیسے کہ الصادق المصدوق ﷺ نے خبر دی۔

محبت کی کچھ راہیں ہیں جن کو رب نے اہل ایمان کے درمیان قائم کیا ہے، اُن کے دلوں کو ان راہوں کے ذریعے سے جوڑا ہے، اور ان کا ذکر قرآن کریم میں بہت سی جگہ کیا ہے۔ فرمایا:

﴿إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ إِخْوَةٌ﴾ [الحجرات: ۱۰]۔

”مسلمان تو آپس میں بھائی بھائی ہیں“۔ نیز ﷻ نے ارشاد فرمایا:

﴿وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا﴾ [آل عمران: ۱۰۳]۔

”اللہ تعالیٰ کی رسی کو مضبوطی سے تھام لو اور پھوٹ نہ ڈالو“۔ اس بابرکت ذات کا یہ بھی فرمان ہے:

﴿وَأَلَّفَ بَيْنَ قُلُوبِهِمْ لَوْ أَنفَقْتَ مَا فِي الْأَرْضِ جَمِيعًا مَا أَلَّفْتَ بَيْنَ قُلُوبِهِمْ وَلَكِنَّ اللَّهَ أَلَّفَ بَيْنَهُمْ إِنَّهُ عَزِيزٌ حَكِيمٌ﴾ [الأنفال: ۶۳]۔

”ان کے دلوں میں باہمی الفت بھی اسی نے ڈالی ہے۔ زمین میں جو کچھ ہے تو اگر سارا بھی خرچ

کر ڈالتا تو بھی ان کے دل آپس میں نہ ملا سکتا۔ یہ تو اللہ ہی نے ان میں الفت ڈال دی ہے۔ وہ

غالب حکمتوں والا ہے“۔

اللہ ﷻ نے دوستی و باہمی تعلقات کو اہل ایمان کے لئے خاص کیا ہے۔ فرمایا:

﴿وَالْمُؤْمِنُونَ وَالْمُؤْمِنَاتُ بَعْضُهُمْ أَوْلِيَاءُ بَعْضٍ﴾ - [التوبہ: ۷۱] -

”مومن مرد و عورت آپس میں ایک دوسرے کے (مددگار و معاون اور) دوست ہیں“۔

نیز اللہ جل شانہ نے فرمایا:

﴿إِنَّمَا وَلِيُّكُمُ اللَّهُ وَرَسُولُهُ وَالَّذِينَ آمَنُوا الَّذِينَ يُقِيمُونَ الصَّلَاةَ وَيُؤْتُونَ الزَّكَاةَ وَهُمْ رَاكِعُونَ، وَمَنْ يَتَوَلَّ اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَالَّذِينَ آمَنُوا فَإِنَّ حِزْبَ اللَّهِ هُمُ الْغَالِبُونَ﴾ - [المائدہ: ۵۶، ۵۵] -

” (مسلمانوں) تمہارا دوست خود اللہ ہے اور اس کا رسول ہے، ایمان والے ہیں جو نمازوں کی پابندی کرتے ہیں اور زکوٰۃ ادا کرتے ہیں اور وہ رکوع (خشوع و خضوع سے) کرنے والے ہیں۔ اور جو شخص اللہ تعالیٰ سے اور اس کے رسول سے اور مسلمانوں سے دوستی کرے، وہ یقیناً مانے کہ اللہ تعالیٰ کی جماعت ہی غالب رہے گی۔“

نبی ﷺ نے بھی محبت کی راہوں کا ذکر فرمایا ہے، بلکہ آپ نے ہی ان کی بنیاد ڈالی، اور اُس کی عمارت کو مضبوط کیا اور قیامت کے دن تک آپ کے پیروکاروں کے دلوں میں محبت کو جاگزیں فرمایا۔ حضرت ابو ہریرہ ؓ سے مروی ہے، رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

(حَقُّ الْمُسْلِمِ عَلَى الْمُسْلِمِ سِتٌّ) قِيلَ مَا هُنَّ يَا رَسُولَ اللَّهِ؟ قَالَ: (إِذَا لَقِيتَهُ فَسَلِّمْ عَلَيْهِ، وَإِذَا دَعَاكَ فَأَجِبْهُ، وَإِذَا اسْتَنْصَحَكَ فَانصَحْ لَهُ، وَإِذَا عَطَسَ لِحَمْدِ اللَّهِ فَسَمِّعْهُ، وَإِذَا مَرَضَ فَعُدَّهُ، وَإِذَا مَاتَ فَاتَّبِعْهُ). [۱]

”ایک مسلمان کے دوسرے مسلمان پر چھ حق ہیں“، پوچھا گیا کہ اے اللہ کے رسول! وہ کیا ہیں؟ آپ نے فرمایا: ”(۱) جب تو اس سے ملاقات کرے تو سلام کرے، (۲) جب وہ تجھے دعوت دے تو قبول کرے، (۳) جب وہ تجھ سے نصیحت طلب کرے تو نصیحت کرے، (۴) جب وہ چھینک کر الحمد للہ کہے تو اس کا جواب دے، (۵) جب وہ بیمار ہو تو اس کی عیادت کرے اور (۶) جب وہ مر جائے تو اس کے جنازے میں شریک ہو۔“

☆ یہ (روزمرہ زندگی کے) وہ مسائل ہیں جن کی ضرورت ہر ایک کو ہے، (آپ دیکھتے ہو گئے کہ) کوئی دن کوئی رات ایسی نہیں گزرتی مگر ہم میں سے کسی آدمی کو ایسے کاموں سے واسطہ پڑتا ہے۔ اس کے باوجود بہت سے لوگ ایسے ہیں جو اپنے بھائیوں کے ان حقوق کی ادائیگی میں کوتاہی برتتے ہیں، چنانچہ آپ دیکھیں گے کہ وہ کسی بیمار کی عیادت نہیں کرتے، یا کسی جنازہ میں شریک نہیں ہوتے، یا کسی کو سلام نہیں کرتے۔

جب میں نے ان امور کو بہت واضح اور عام دیکھا تو اللہ - ﷻ - سے مدد طلب کرتے ہوئے اس کتاب کا مواد اکٹھا کرنے لگا، جس میں میں نے بعض ایسے کاموں / اسباب کا تذکرہ کیا جو محبت کو جوڑ دیتے ہیں اور اس کا نام تجویز کیا: ”**محبت کی راہیں**“۔ یہ سب سے پہلے خود میرے لئے نصیحت ہیں پھر اپنے بھائیوں کی ترغیب کے لئے تاکہ محبت والفت اور مودت مسلمانوں کے درمیان عام ہو جائے۔

تو آئیے آپس میں محبت کریں.....

آئیے آپس میں جڑ جائیں.....

آئیے آپس میں ایک دوسرے کے ساتھ رحمت و مودت کریں.....

# اسلامی آداب

## پہلا ادب: اسلام میں آداب ملاقات

۱- سلام ... اسلامی طریقہ سلام (تحیت):

جب ایک مسلمان دوسرے مسلمان کا سامنا کرے تو نبی ﷺ نے فرمایا:

(إِذَا لَقِيَ أَحَدَكُمْ أَخَاهُ فَلْيُسَلِّمْ عَلَيْهِ). [۲]

”جب تم میں سے کوئی اپنے بھائی سے ملے تو اس کو سلام کرے۔“

سلام یہ وہ طریقہ تحیت ہے جو اللہ نے اپنے رسول کے لئے بھیجا اور یہی اہل جنت کا بھی سلام یا تحیت

ہے، باری تعالیٰ کا فرمان ہے: ﴿تَحِيَّاتُهُمْ يَوْمَ يَلْقَوْنَهُ سَلَامٌ﴾۔ [الاحزاب: ۴۴]۔

”جس دن یہ (اللہ سے) ملاقات کریں گے ان کی تحیت سلام ہوگا۔“

اور یہ وہ تحیت ہے کہ اللہ اور اس کے رسول نے اپنے مقبوعین اور آپ کے بعد آپ کی امت کے

لئے پسند فرمایا۔ اب کسی مسلمان کے لئے یہ جائز نہیں کہ وہ اسلامی طریقہ تحیت (سلام) کو بدل کر

غیر قوموں کے طریقہ تحیت کو اختیار کرے، جیسے: (صَبَاحَ الْخَيْرِ)، (أَهْلًا وَسَهْلًا)، (أَنْعَمَ

صَبَاحًا) ”صبح بخیر، گڈ مارننگ، خوش آمدید“ وغیرہ الفاظ۔

حضرت عمران بن حصینؓ نے کہا: ہم جاہلیت میں کہتے تھے: (أَنْعَمَ اللَّهُ بِكَ عَيْنًا)، (أَنْعَمَ

صَبَاحًا) جب اسلام آیا تو ہمیں اس سے روک دیا گیا۔ [۳]

ابن ابی حاتم نے مقال سے روایت کی ہے کہ وہ جاہلیت میں (حُيِّتَ مَسَاءً، حُيِّتَ صَبَاحًا)

”شب بخیر، صبح بخیر“ کہا کرتے تھے تو اللہ نے سلام کے ذریعے ان طریقوں کو بدل دیا۔ ☆

اس لئے مسلمان کو چاہئے کہ وہ اس عظیم تحیت، سلام شرعی کے ذریعہ ہی اپنی ملاقات کا آغاز کرے، جو کہ نبی ﷺ سے ثابت سنت ہے۔

اللہ عزوجل کا ارشاد ہے: ﴿وَإِذَا حُيِّتُمْ بِتَحِيَّةٍ فَحَيُّوا بِأَحْسَنٍ مِنْهَا أَوْ رُدُّوهَا إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ حَسِيبًا﴾ - [النساء: ۸۶].

”اور جب تمہیں سلام کیا جائے تو تم اس سے اچھا جواب دو یا انہی الفاظ کو لوٹا دو، بے شبہ اللہ تعالیٰ ہر چیز کا حساب لینے والا ہے۔“

﴿بِأَحْسَنِ مِنْهَا﴾ کا مطلب یہ ہے کہ اس کے سلام کے جواب میں بعض الفاظ کا اضافہ کر دو، چنانچہ جب وہ سلام کرتے ہوئے کہے: السلام علیکم ورحمة اللہ تو جواب میں تم کہو: وعلیکم السلام ورحمة اللہ وبرکاتہ۔ یا ”انہی الفاظ کو لوٹا دو“ کا مفہوم یہ ہے کہ جو الفاظ سلام کرنے والے نے کہے تھے وہی کہہ دو: وعلیکم السلام ورحمة اللہ۔

امام ابوداؤد اور امام ترمذی نے صحیح سند کے ساتھ حضرت عمران بن حصین ﷺ سے روایت کی ہے کہ ایک آدمی نبی ﷺ کے پاس آیا اور السلام علیکم کہا، آپ ﷺ نے سلام کا جواب دیا وہ بیٹھ گیا، آپ ﷺ نے فرمایا: (دس نیکیاں)۔ دوسرا شخص آیا اور اس نے السلام علیکم ورحمة اللہ کہا، آپ ﷺ نے اس کے سلام کا جواب دیا وہ بیٹھ گیا، آپ ﷺ نے فرمایا: (بیس نیکیاں)۔ ایک اور شخص آیا اس نے السلام علیکم ورحمة اللہ وبرکاتہ کہا آپ ﷺ نے اس کے سلام کا جواب دیا وہ بیٹھ گیا، آپ ﷺ نے فرمایا: (تیس نیکیاں) [۴]۔ یعنی



تیس نیکیاں اس شخص کے لئے جس نے پورا پورا اسلام کیا۔

یہ ہے آپ - ﷺ - کی تعلیمات اور اپنے صحابہ کو تعلیم دینے کا طریقہ؛ جب وہ آپ کی تعلیمات کو عملی جامہ پہنائیں اور آپ کے طریقہ پر چلیں تو اکیلے اللہ سے ملنے والا جواہر عظیم ان کا انتظار کر رہا ہے، اس کی خوشخبری اپنے صحابہ کو دیتے ہوئے کس طرح ان کے دلوں میں سنت کی محبت کو جاگزیں کر رہے ہیں۔ ذرا غور کریں!

۲ - سلام کس کو کریں؟

حضرت عبداللہ بن عمر - رضی اللہ عنہما - سے مروی ہے کہ ایک آدمی نے نبی - ﷺ - سے سوال کیا کہ اسلام کا کون کونسا کام سب سے بہتر ہے؟ آپ - ﷺ - نے فرمایا: ”تم کھانا کھلاؤ اور سلام کرو اسے جسے پہچانتے ہو اور جسے نہیں پہچانتے ہو۔“ [۵]

یہ بھی ایک اسلامی اور نبوی طریقہ ہے کہ آپ ہر اس مسلمان کو سلام کریں جسے آپ جانتے ہیں یا نہیں جانتے۔ بعض سلف صالحین نے کہا: بعد والے لوگوں کے ہاں سلام کرنا صرف اپنے پہچان والوں میں محدود ہو کے رہ گیا، یہ قیامت کی نشانیوں میں سے ہے، اس لئے مسلمان پر واجب ہے کہ مسلمانوں کے درمیان سلام کو خوب پھیلانے چاہے کسی کو جانے یا نہ جانے، سوائے یہود و نصاریٰ، مشرکین اور بت پرستوں کے۔ یہ حدیث یادگیر احادیث جو لوگوں کے باہمی حقوق کے بارے میں آئی ہیں سب میں صرف مسلمان مقصود ہیں۔ چنانچہ ایک آدمی جو اسلامی معاشرہ میں زندگی بسر کرتا ہو، اس سے یہ مطالبہ ہے کہ وہ ہر ملاقاتی کو سلام کرے چاہے وہ اس کا جانا پہچانا

دوست، قریبی ہو یا اس کو نہ پہچانتا ہو۔

معاشرتی طور پر ہم اس کا ملاحظہ کرتے ہیں کہ ہم آج کل صرف اپنے جان پہچان لوگوں کو ہی سلام کرتے ہیں، آپ راستوں میں لوگوں کو دیکھیں گے کہ وہ کسی ایسے شخص ہی کو سلام کریں گے جسے وہ پہچانتے ہوئے البتہ جس سے پہچان نہیں ہوگی اسے سلام نہیں کرتے، یہ نادان لوگوں کا عمل ہے اور آپ - ﷺ - کی سنت کے خلاف بھی۔

صحیح بخاری اور مسلم میں ہے کہ جب آدم - ﷺ - کو اللہ نے پیدا کیا تو فرمایا: ”جاؤ فرشتوں کی وہ جماعت جو بیٹھی ہے انہیں سلام کرو اور غور سے سنو کہ وہ کیا جواب دیتے ہیں، وہی تمہارا اور تمہاری نسل کا آداب ملاقات ہوگا، حضرت آدم - ﷺ - گئے اور السلام علیکم کہا، جواب میں فرشتوں نے کہا: السلام علیک ورحمة اللہ، یعنی رحمة اللہ کا اضافہ کیا“۔ [۶]

یہ ہے آدم - ﷺ - اور ان کی اولاد کا سلام، اور جنت والوں کا بھی یہی سلام ہے۔

حضرت ابو ہریرہ - رضی اللہ عنہ - سے روایت ہے رسول اللہ - ﷺ - نے فرمایا:

(لَا تَدْخُلُوا الْجَنَّةَ حَتَّى تُوْمِنُوا ، وَلَا تُوْمِنُوا حَتَّى تَحَابُّوْا ، اَوْ لَا اَدْخَلْكُمْ عَلَيَّ شَيْءٌ اِذَا فَعَلْتُمْوُه تَحَابَبْتُمْ؟ اَفَسُو السَّلَامَ بَيْنَكُمْ)۔ [۷]

”تم اس وقت تک جنت میں داخل نہیں ہو سکتے، جب تک کہ مومن نہ بن جاؤ، اور مومن اس وقت تک نہیں بن سکتے جب تک کہ آپس میں محبت نہ کرنے لگ جاؤ، کیا میں تمہیں ایسی چیز نہ بتلاؤں کہ تم جب اسے اپنالو تو آپس میں محبت کرنے لگو گے؟ تم آپس میں کثرت سے سلام کرو۔“

اس حدیث میں آپ - ﷺ - نے واضح فرمادیا کہ جنت میں داخلہ بغیر ایمان کے نہ ملے گا، اور ایمان بنا محبت کے حاصل نہ ہوگا، اور محبت سلام کو پھیلانے بغیر نہیں پیدا ہوگی۔

### کثرت سے سلام کرنے کے فوائد:

سلام کو پھیلانے سے دلوں کا کینہ دور ہوگا، خاص کر رشتہ داروں اور پڑوسیوں میں۔ اسلام میں اس کا معنی یہ ہے کہ آپ صلح کا سفید جھنڈا لہرا رہے ہیں، گویا آپ یہ کہہ رہے ہیں کہ میں اپنا سفید جھنڈا لہرا کر آ گیا، مجھے امن والا سمجھو اور مجھ سے ڈرو نہیں۔

یہی محبت و مودت کی نشانی ہے جسے آپ - ﷺ - نے قائم کیا، اور اسے مضبوط قائم رکھنے اور قائم و دائم رکھنے کی اپنے صحابہ اور ان کے بعد اپنی امت کو ترغیب دی۔

صحیح بخاری میں حضرت عمار بن یاسر - رضی اللہ عنہ - کا فرمان ہے: جس میں تین چیزیں جمع ہیں تو گویا اس میں مکمل ایمان جمع ہے: اپنے نفس کے ساتھ انصاف کرنا، لوگوں میں سلام پھیلانا اور تنگی کے باوجود خرچ کرنا۔ [۸]

یہاں لوگوں میں سلام پھیلانے کا تقاضا یہ ہے کہ وہ بندہ متواضع ہو کسی پر اپنا بڑا پن نہ دکھائے، بلکہ چھوٹے بڑے، اونچے مقام والے اور عامی آدمی، پہچان و نا پہچان ہر ایک کو سلام کرے، جب کہ گھمنڈی اور متکبر آدمی اس کے برعکس ہوتا ہے، وہ تو گھمنڈ اور غرور پن کی وجہ سے کسی سلام کرنے والے کا جواب تک نہیں دیتا تو وہ ہر ایک سے سلام کرنے میں پہل کیسے کرے گا۔ [زاد

## بچوں کو سلام کرنا:

صحیح بخاری اور صحیح مسلم میں حضرت انس رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ ایک دفعہ رسول اللہ ﷺ - بچوں کے پاس سے گزرے اور انہیں سلام کیا۔ [۹]

یہ آپ ﷺ - کے انتہائی متواضع، رحیم اور نرم خو ہونے کی دلیل ہے، اس طرح ان بچوں کے دلوں کو آپ نے عظیم خوشی دے دی، کیونکہ اس طرح وہ رسول اللہ ﷺ - کے سلام کا شرف پاتے رہیں گے، اور جا کر اپنی مجلسوں میں (خوشی خوشی) بیان کریں گے (کہ رسول اللہ ﷺ - نے ہمیں سلام کیا تھا)۔

اس لئے مسلمان کو چاہئے کہ وہ ایسے بچوں کے سامنے تواضع اختیار کرے، اور انہیں بچے سمجھ کر لاپرواہی نہ برتے، بلکہ ان سے ملے جلے۔ اور یہ سلام کرنا انہیں محبت کی تعلیم اور انہیں عالی و عظیم اخلاق تک پہنچانا ہے۔

تاریخ میں ہم نے دیکھا ہے کہ حضرت عمرؓ - حق کے معاملہ میں بڑے قوی اور پُر ہیبت ہونے کے باوجود جب بچوں کے پاس سے گزرتے تو زک جاتے انہیں سلام کرتے اور ان سے تھوڑی بہت دل لگی کر لیتے حالانکہ وہ اس وقت خلیفۃ المسلمین تھے۔

چنانچہ ایک مرتبہ مدینہ کے بچوں کے پاس سے آپ کا گذر ہوا جو کھیل رہے تھے، آپ کو آتا دیکھا اور آپ کی آواز اور جلال و مظننے کو ملاحظہ کیا تو وہ بچے گھروں کو بھاگ گئے (ایسا کیوں نہ ہو جبکہ عمر سے تو شیطان بھی بھاگ کھڑا ہوتا ہے، بچوں کی کیا مجال ہے؟

بچ کیسے (نہ بھاگتے) ان کے تودل پرندوں جیسے ہوتے ہیں، کیا ایسے انسان سے نہ بھاگتے جس کا نام سن کر قیصر و کسریٰ کے ہوش اُڑ جاتے ہیں، (ان کے مستقبل کے سنہرے خواب) ناامیدوں میں بدل جاتے ہیں؟

بہر حال سب بچے بھاگ کھڑے ہوئے سوائے **عبداللہ بن زبیر** کے، وہ بھاگے نہیں وہیں رُکے رہے، وہ تو ابھی کم سن نوجوان تھے، حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے ازراہ مزاح ان سے کہا: تیرے ساتھی تو بھاگ اٹھے تو کیوں نہیں بھاگا کیا تو ڈرتا نہیں؟  
**عبداللہ** نے کہا: میں نے کوئی جرم نہیں کیا کہ آپ سے ڈروں، اور نہ ہی راستہ تنگ ہے کہ آپ کو جگہ دینے کے لئے ادھر ادھر ہو جاؤں!

اسی وقت سے ان کی ذہانت و بہادری کا پتہ چل گیا، آپ کیسے ذکی و چالاک نہ ہوں؟ ایسا کیوں نہ ہو جبکہ ان کے والد زبیر بن عوام اور ماں اسماء بنت ابی بکر ہیں۔ ﴿یہ سب آپس میں ایک دوسرے کی نسل سے ہیں، اور اللہ سنتا جانتا ہے﴾۔ [آل عمران ۳۴]۔

### ۳- غیر حاضر کو سلام بھیجنا:

جس سے سامنا ہوتا خود آپ -ﷺ- اسے سلام کرتے، اور دور رہنے والوں تک کسی کے ذریعے اپنا سلام پہنچاتے۔ چنانچہ یہ واقعہ ثابت ہے کہ ایک دفعہ آپ -ﷺ- نے ایک جوان کو کسی بیمار آدمی کی طرف بھیجا، اس نے وہاں جا کر کہا: رسول اللہ -ﷺ- آپ کو سلام کہتے ہیں۔ [۱۰]۔  
کسی کو سلام پہنچانے کی ذمہ داری بھی آپ اٹھالیتے: حضرت ابو ہریرہ -رضی اللہ عنہ- سے مروی ہے:

أَتَى جَبْرِيلُ النَّبِيَّ ﷺ فَقَالَ: يَا رَسُولَ اللَّهِ - ﷺ - هَذِهِ خَدِيجَةٌ قَدْ أَتَتْ مَعَهَا إِنَاءٌ فِيهِ طَعَامٌ أَوْ شَرَابٌ فَإِذَا هِيَ أَتَتْكَ فَأَقْرَأْ عَلَيْهَا السَّلَامَ مِنْ رَبِّهَا وَمِنِّي وَبَشِّرْهَا بِبَيْتٍ فِي الْجَنَّةِ مِنْ قَضَبٍ لَا صَخَبَ فِيهِ وَلَا نَصَبَ. [۱۱]-

حضرت جبریل امین نبی - ﷺ - کے پاس آئے اور کہا: اے اللہ کے رسول! یہ حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا - آرہی ہیں، ان کے ہاتھ میں برتن ہے جس میں کھانے یا پینے کی کوئی چیز ہے، جب وہ آپ کے پاس پہنچیں تو انہیں اللہ تعالیٰ کا پھر میرا سلام پہنچا دینا اور یہ خوشخبری بھی دینا کہ ان کے لئے جنت میں موتیوں والا ایسا گھر ہے جس میں نہ شور و شغب ہے نہ تھکاوٹ۔

اسی طرح حضرت جبریل کا سلام آپ - ﷺ - نے ام المؤمنین حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کو بھی پہنچایا۔ [۱۲]-

☆ صحیح بات یہی ہے کہ الفاظ ”سلام“ کی تکمیل ”وبرکاتہ“ پر ہو جاتی ہے، جیسا کہ امام ابوداؤد اور امام ترمذی نے قوی سند کے ساتھ روایت کیا ہے، اور بعض راویوں نے ”ومغفرتہ“ کا اضافہ بھی کیا ہے، لیکن یہ اضافہ ضعیف ہے۔ اس اضافہ کو امام ابوداؤد نے ایک ضعیف سند سے روایت کیا ہے۔ [۱۳]-

☆ رسول اللہ - ﷺ - جب سلام کرتے تو تین دفعہ کرتے۔ جیسا کہ صحیح بخاری، سنن ترمذی اور مستدرک الحاکم میں حضرت انس - ﷺ - سے مروی ہے۔ [۱۴]

آپ - ﷺ - کا یہ طریقہ شاید اس وقت ہوتا جب آپ ایسے جم غفیر کو سلام کرتے جن تک ایک ہی بار سلام کرنا نہ پہنچتا تو جب آپ کو گمان ہوتا کہ ایک دفعہ سلام کرنے سے سب کو نہیں پہنچا (تو آپ

دوبارہ سلام کرتے)، جیسا کہ حاکم کی ایک روایت میں اس بات کی وضاحت ہے۔

**حدیث میں ہے** کہ ایک بار رسول اللہ ﷺ - سعد بن عبادہ کی زیارت کے لئے تشریف

لے گئے، چنانچہ دروازے کے پاس کھڑے ہوئے اور فرمایا: "السلام علیکم ورحمة اللہ

وبسیرکاتہ"، حضرت سعد نے سلام من کر آہستہ سے جواب دیا، اور اپنی آواز بلند نہ کی۔ دوبارہ

آپ ﷺ - نے سلام کیا، تب بھی سعد نے دل ہی میں جواب دیا، نبی ﷺ - تک آواز کو پہنچنے نہ

دیا، تیسری بار آپ ﷺ - نے سلام کیا، اس بار بھی سعد نے چپکے ہی جواب دیا، آپ ﷺ - تک

آواز نہ پہنچی تو آپ ﷺ - واپس لوٹنے لگے کہ پیچھے سے سعد آپ تک پہنچ گئے اور کہا: اللہ کی قسم

جب بھی آپ نے سلام کیا میں نے سنا اور جی ہی جی میں جواب دیا، لیکن میری چاہت تھی کہ آپ

کا زیادہ سے زیادہ سلام مجھے پہنچے (اس لئے اونچی آواز میں جواب نہ دیا) تب آپ ﷺ - نے

فرمایا: السلام علیکم اهل البيت ورحمته، انه حمید مجید. [۱۵]۔

#### ۴- خواتین کو سلام کرنا:

سنن ترمذی، سنن ابوداؤد، سنن ابن ماجہ اور امام بخاری کی الادب المفرد میں ہے کہ ایک دن رسول

اللہ ﷺ - عورتوں کی جماعت کے پاس سے گزرے جو کہ راستے کے کنارے پر موجود تھیں آپ

نے ان کی طرف متوجہ ہو کر فرمایا: السلام علیکم ورحمة اللہ وبارکاتہ اور سلام کے لئے

اپنے ہاتھ سے اشارہ فرمایا۔ [۱۶]۔

یہ آپ ﷺ - کا حسن اخلاق ہے کیونکہ آپ مرد و عورتوں سب کے لئے رسول تھے۔

**بعض اہل علم نے کہا:** جب کوئی رکاوٹ ہو اور نہ فتنہ کا اندیشہ تو عورتوں کو سلام کرنا جائز ہے، جیسے کہ بوڑھی عورتیں۔ ایسی حالت میں چاہئے کہ آپ انہیں سلام کریں، کچھ دیر ان کے ساتھ رہیں، ان کا حال چال دریافت کریں جیسے کہ صحابہ کرام کیا کرتے تھے۔ چنانچہ اہل بن سعد رضی اللہ عنہم سے مروی ہے کہ صحابہ کرام جمعہ کی نماز سے فارغ ہو کر ایک بوڑھی خاتون کے پاس آتے تھے جو ان کے راستے میں رہتی تھی اسے سلام کرتے۔ [۱۷]۔

بوڑھے عمر رسیدہ مسلمانوں کے ساتھ رحمت و لطافت کا یہ سلوک خوش آئند بات ہے، بلکہ اسلام نے خود اس کی بڑی ترغیب دی ہے، بہت سے دلائل اس بارے میں ہیں امام ابن قیمؒ نے [زاد المعاد ۲/۴۱۲] میں اسی رائے کو ترجیح دی ہے۔

### سلام کے آداب:

۱۔ صحیح بخاری، صحیح مسلم اور سنن ترمذی میں آپ ﷺ سے یہ حدیث ثابت ہے کہ چھوٹا بڑے کو، چلنے والا بیٹھے ہوئے کو، سوار پیدل چلنے والے کو اور کم تعداد والے زیادہ تعداد والوں کو سلام کریں۔ [۱۸]۔

☆ **چھوٹا بڑے کو سلام کرے:** آپ ﷺ کا یہ فرمان کہ چھوٹا بڑے کو سلام کرے یہ حکم کسی حکمت کے تحت ہے؛ کہ بڑا عزت و توقیر کے لائق ہوتا ہے اس لئے چھوٹا سلام کرنے میں پہل کرے۔ اس لئے جب آپ اپنے سے عمر میں بڑے کسی آدمی سے ملاقات کریں تو آپ پر واجب ہے کہ سلام میں پہل کریں تاکہ آپ اسے یہ احساس دلائیں کہ بڑا ہونے کی وجہ سے



آپ اسکی عزت و احترام کرتے ہیں، اگر سلام میں وہ پہل کرے تو پھر اس میں کوئی شک نہیں کہ وہ آپ سے افضل ہے۔

چنانچہ کم عمر بڑی عمر والے کو سلام کرنے میں پہل کرے، اسی پر قیاس کرتے ہوئے عالم، بڑے شیخ، جن کا مقام و مرتبہ ہے اور جن کی اسلام کے حوالہ سے بڑی قدر و منزلت ہے ان کو سلام کرنے میں پہل کی جائے گی۔

☆ **راہ گذر بیٹھے ہونے کو سلام کرے:** البتہ آپ ﷺ - کا یہ فرمان کہ: ”راہ گذر بیٹھے ہوئے کو سلام کرے“۔ تو چلنے والے پر واجب ہے کہ وہ بیٹھے ہوئے کو سلام کرے، ایسا صحیح نہیں جیسے بعض لوگ ہمیشہ اس انتظار میں ہوتے ہیں کہ کوئی ان کو پہلے سلام کرے چاہے وہ سوار ہو، راہ گذر ہو، یا بیٹھا ہو۔ یہ غلط ہے اور اس طرز عمل میں تکبر کی بو آتی ہے۔ پس ضروری ہے کہ اس بارے میں سنت کی جانکاری حاصل کریں اور اس کی پابندی کریں جیسا کہ رسول اللہ ﷺ - کا فرمان ابھی ذکر ہوا کہ: ”چلنے والا، راہ گذر بیٹھے ہوئے آدمی کو سلام کرنے میں پہل کرے“، اس لئے کہ بیٹھے ہوئے تو پہلے سے بیٹھے ہیں آنے والا باہر سے آتا ہے اور غالب اوقات میں وہ اکیلا ہوتا ہے اور بیٹھے ہوئے کئی ہوتے ہیں۔

☆ **سوار پیدل چلنے والے کو سلام کرے:** آپ ﷺ - کا فرمان کہ ”سوار پیدل کو سلام کرے“، تو سوار پیدل چلنے والے کو سلام کرے اور سلام کرنے میں پہل کرے۔ مثلاً: گاڑی میں یا کسی اور سواری پر سوار آدمی پیدل چلنے والے کو سلام کرے۔ بعض شارحین احادیث

نے اس میں بڑے نکتے کی بات کی ہے۔ فتح الباری میں ہے کہ (عموما گاڑی میں ہو یا کسی اور سواری پر) سوار آدمی میں ایک قسم کے بڑے پن کا شعور ہوتا ہے، اب اس پر ضروری قرار دیا گیا کہ وہ چلنے والے کو سلام کرے، تاکہ اس میں تواضع و انکساری پیدا ہو کہیں کبر و غرور اس کے دل میں جگہ نہ بنا لے۔

☆ کم تعداد بڑی تعداد والوں کو سلام کرے: آپ ﷺ کا فرمان: ”جھوٹی جماعت بڑی جماعت کو سلام کرنے“، یہ پتہ چلتا ہے کہ کوئی فرد کسی جماعت کے پاس سے گذرے اس پر واجب ہے کہ وہ سلام کرنے میں پہل کرے۔ پانچ آدمیوں کی جماعت کا گذر دس آدمیوں کی جماعت کے قریب سے ہو تو پانچ آدمی دس والوں کو سلام کریں، ایسا نہیں کہ دس والے پانچ والوں کو سلام کریں۔ ”گذرنے والی جماعت میں سے اگر کوئی ایک بھی سلام کر لے تو وہ ساری جماعت کی طرف سے کافی ہوگا، اسی طرح بیٹھی ہوئی جماعت میں سے کوئی ایک بھی جواب دے تو وہ پوری جماعت کی طرف سے کافی ہوگا“۔ جیسا کہ سنن ابوداؤد میں (اس معنی کی حدیث) وارد ہے اور موطا امام مالک میں ایک دوسری روایت سے اس کی تائید ہوتی ہے۔ [۱۹]۔

اور سنن ترمذی میں ہے کہ آپ ﷺ نے فرمایا: ”چلنے والا آدمی کھڑے آدمی کو سلام کرے“۔ یہ ہیں آپ ﷺ کے بتائے ہوئے آداب، اور یہ ہیں آپ کی سکھائی ہوئی تعلیمات اور حکمتیں و لطائف دیکھتے، چنانچہ جو بھی بھلائی کی بات تھی آپ ﷺ نے اس سے ہمیں باخبر کر دیا، اس کو کرنے کی ترغیب دی اور جو بھی برائی تھی اس سے ڈرا دیا۔

## ۲- سلام میں پہل کرنے کی فضیلت:

صحیح ابن حبان اور مسند بزار میں حضرت جابر رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ اللہ کے رسول ﷺ نے فرمایا:

(لِيُسَلِّمَ الرَّاَكِبُ عَلَى الْمَاشِي، وَالْمَاشِي عَلَى الْقَاعِدِ، وَالْمَاشِيَانِ أُيْهُمَا بَدَأَ فَهُوَ أَفْضَلُ). [۲۰]-

”چاہئے کہ سوار پیدل آدمی کو، پیدل چلنے والا بیٹھے ہوئے کو سلام کرے، اور چلنے والے دو آدمیوں کا جب آنا سامنا ہو تو دونوں میں جو پہل کرے وہ زیادہ فضیلت والا ہے۔“ نیز مسند احمد اور سنن ابوداؤد میں ہے کہ آپ ﷺ نے فرمایا: (إِنَّ أَوْلَى النَّاسِ بِاللَّهِ مَنْ بَدَأَهُمْ بِالسَّلَامِ). [۲۱]-

”اللہ کا سب سے زیادہ قریبی وہ ہے جو سلام کرنے میں پہل کرتا ہے۔“ یعنی اللہ تعالیٰ کے نزدیک سب سے محبوب اور بڑے مرتبے والا وہ شخص ہے جو ہلما میں پہل کرے۔ یہی عادت مبارکہ صحابہ کرام - ﷺ - و تابعین عظام رحمہم اللہ کی تھی کہ وہ دوسروں کو سلام کرنے میں پہل کرتے تھے۔

آپ ﷺ سے یہ بھی ثابت ہے کہ: ”سلام سوال سے پہلے ہے، اس لئے جو شخص سلام سے پہلے تم سے کوئی سوال کرے، اس کے سوال کا تم جو اب نہ دو۔“ [۲۲]-

اس حدیث کا مطلب یہ ہے کہ کوئی بھی آدمی سلام سے پہلے کوئی بات کرے اور نہ کوئی چیز پوچھے، پھر جب سلام کر لے تو اپنا سوال اور ضرورت کی بات کرے۔

سنن ترمذی، سنن ابوداؤد اور مسند احمد میں صحیح سند سے مروی ہے: کَلَدَه بن حنبل بیان کرتے ہیں کہ صفوان بن امیہ نے انہیں دودھ، پیوسی، ہرن کا بچہ، چھوٹی لکڑی دے کر نبی - ﷺ کی خدمت میں بھیجا، اس وقت آپ وادی کے اعلیٰ جانب تھے، میں جا کر گھس گیا، سلام کیا نہ اجازت طلب کی، آپ - ﷺ نے فرمایا: ”لوٹ جاؤ، پھر کہو السلام علیکم، کیا میں داخل ہو سکتا ہوں؟“۔

-[۲۳]-

ان پڑھ امت..... ارشاد باری تعالیٰ ہے: ﴿هُوَ الَّذِي بَعَثَ فِي الْأُمِّيِّينَ رَسُولًا مِنْهُمْ يَتْلُوا عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَيُزَكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَإِنْ كَانُوا مِنْ قَبْلُ لَفِي ضَلَالٍ مُّبِينٍ﴾ - [الجمعة ۲]۔

”وہی ہے جس نے ناخواندہ لوگوں میں ان ہی میں سے ایک رسول بھیجا جو انہیں اس کی آیتیں پڑھ کر سناتا ہے اور ان کو پاک کرتا ہے اور انہیں کتاب و حکمت سکھاتا ہے۔ یقیناً یہ اس سے پہلے کھلی گمراہی میں تھے“۔ اس امت میں اللہ نے اس رسول کو بھیجا تا کہ وہ ان کا تزکیہ کریں، ان کے دین کی باتیں انہیں سمجھائیں، اچھے آداب اور بلند اخلاق کی تعلیم دیں۔

اوپر مذکور کلمہ کی حدیث میں شاہد یہ ہے کہ: سلام داخلے، بات چیت یہاں تک کہ ہر چیز سے پہلے ہونا چاہئے۔

عبداللہ بن بسر - ﷺ کی روایت میں ہے، کہ آپ - ﷺ جب کسی کے گھر تشریف لاتے تو دروازہ کے بالکل سامنے کھڑے ہو کر دستک نہ دیتے، بلکہ اس کے دائیں یا بائیں جانب ہو کر

کہتے: السلام علیکم، السلام علیکم۔ [۲۴]۔

آپ ﷺ - کا طریقہ مبارک تھا کہ جس سے آپ کی ملاقات ہوتی آپ خود پہل کر کے اسے سلام کرتے، اس طرح کرنے کی بڑی شدت سے خواہش رکھتے، برخلاف ان متکبرین اور گھمنڈیوں کے جنہیں انتظار رہتا ہے کہ کوئی ان کو سلام کرے۔

سلام کی ابتداء ان الفاظ میں ہونا چاہئے: السلام علیکم ورحمة اللہ وبرکاتہ، جواب دینے والا کہے گا: وعلیک السلام، یعنی 'و' کے اضافہ کے ساتھ، امام نووی اور ابن قیم رحمہما اللہ نے اس کو ثابت کیا ہے۔ یہ 'علیک السلام' سے بہت اچھا ہے۔

سلام کرنے والے کا ابتداء 'علیک السلام' کہنا مکروہ ہے۔ چنانچہ سنن ابوداؤد، سنن ترمذی، اور مسند احمد میں صحیح سند سے مروی ہے جس میں حضرت ابو جری الہجیمی - ﷺ - کہتے ہیں: میں نبی - ﷺ - کے پاس آیا اور کہا: 'علیک السلام یا رسول اللہ' تو آپ نے فرمایا: 'لَا تَقُلْ عَلَیْكَ السَّلَامَ، فَإِنَّ عَلَیْكَ السَّلَامَ تَحِیَّةُ الْمَوْتِی'. [۲۵]۔

”علیک السلام نہ کہو، کیوں کہ 'علیک السلام' کہہ کر مردوں کو سلام کیا جاتا ہے۔“

اس لئے ہم پر لازم ہے کہ 'علیک السلام' کہنے سے پرہیز کریں، کیونکہ وہ اپنے مردوں کو اسی طرح سلام کیا کرتے تھے، جیسے کسی شاعر کا گذر قیس بن عاصم کے قبر سے ہوا تو اس نے کہا۔

عَلَیْكَ سَلَامُ اللّٰهِ قَیْسَ بْنَ عَاصِمٍ      وَرَحْمَتُهُ مَا شِئْنَا أَنْ يَتَرَخَّمَا  
اے قیس بن عاصم آپ پر اللہ کی سلامتی ہو      اور اس کی رحمت ہو جس قدر وہ چاہے کہ رحم کرے

یہاں شاعر نے جار مجرور یعنی لفظ 'علیک' سے سلام کی ابتداء کی کیونکہ وہ مردے کو سلام کر رہا تھا اس لئے آپ - ﷺ - نے ناپسند کیا کہ آپ کو مردوں جیسا سلام کیا جائے۔ اسی ناپسندیدگی کی وجہ سے آپ نے سلام کرنے والے کے سلام کا جواب بھی نہیں دیا۔ [دیکھئے زاد المعاد ۲/۴۲۰ - ۴۲۱]۔

### ۳- مجلسوں میں سلام کے آداب:

سنن ابوداؤد، سنن ترمذی، مسند احمد، امام بخاری کی الادب المفرد، مسند حمیدی اور صحیح ابن حبان میں حسن سند سے مروی ہے کہ نبی - ﷺ - نے فرمایا: (إِذَا انْتَهَى أَحَدُكُمْ إِلَى الْمَجْلِسِ فَلْيُسَلِّمْ فَإِذَا أَرَادَ أَنْ يَقُومَ فَلْيُسَلِّمْ فَلْيَسِتِ الْأُولَى بِأَحَقُّ مِنَ الْآخِرَةِ)۔ [۲۶]۔

”جب تم میں سے کوئی مجلس میں آئے تو سلام کرے، جب اس مجلس سے اٹھ کر جائے تو سلام کرے، کیونکہ پہلا سلام دوسرے سے زیادہ ضروری نہیں ہے۔“

معنی یہ ہے کہ جب آپ اپنے بھائیوں، ساتھیوں سے رخصتی لیں تو اس مجلس سے جاتے وقت کہیں السلام علیکم ورحمة اللہ وبرکاتہ۔ اس سنت سے بہت سے مسلمان غافل ہیں، اب تو حال یہ ہو چکا ہے کہ فی امان اللہ، اُسْتَوِدِعْكُمْ اللہ، تو بہت سارے لوگ کہتے ہیں اور اس عظیم سنت کو چھوڑ دیتے ہیں، جس پر رسول اللہ - ﷺ - کا حکم موجود ہے۔

سنن ابی داؤد میں ایک حدیث مروی ہے کہ اللہ کے رسول - ﷺ - نے فرمایا: (إِذَا لَقِيَ أَحَدُكُمْ صَاحِبَهُ فَلْيُسَلِّمْ عَلَيْهِ، فَإِنْ حَالَتَ بَيْنَهُمَا شَجَرَةٌ أَوْ جِدَارٌ، ثُمَّ لَقِيَهُ فَلْيُسَلِّمْ عَلَيْهِ أَيْضًا)۔

’جب تم میں سے کوئی کسی سے ملاقات کرے تو اسے سلام کر لے، دونوں کے درمیان درخت یا

دیوار آڑے آجائے پھر اس کے بعد دوبارہ ملاقات ہو تو بھی سلام کر لے۔ یہ حدیث دوسندوں سے مروی ہے ایک سند مرفوع صحیح ہے اور دوسری موقوف ضعیف ہے۔ [۲۷]۔

معجم طبرانی اوسط، ابن السنی اور امام بخاری کی اللادب المفرد میں صحابہ کرام کا عمل بھی ایسا ہی مروی ہے۔ چنانچہ حضرت انس رضی اللہ عنہ کہتے ہیں، رسول اللہ ﷺ کے صحابہ اکٹھے چل رہے ہوتے جب کوئی درخت یا شاخ آڑے آجاتی اور وہ دائیں بائیں بٹ جاتے پھر ملتے تو ایک دوسرے کو سلام کہتے۔ اس کی سند حسن ہے۔ [۲۸]۔

کسی مجلس میں آنے جانے والے کو بھی اسی پر قیاس کیا جائے گا چنانچہ جب بھی وہ مجلس میں داخل ہو یا نکلے تو سلام کرے، یہ نیک کام ہے، کرنے والے کو ثواب ملے گا۔

#### ۴- مسجد میں داخل ہوتے وقت سلام کے آداب:

امام ابن قیم نے کہا: آپ ﷺ کے طریقہ میں سے یہ بھی ایک ہے کہ مسجد میں داخل ہونے والا پہلے تحیۃ المسجد پڑھے، پھر نمازیوں کو سلام کرے۔ [زاد المعاد ۲/۱۳۴]۔ ابن قیم نے رفاعہ کی حدیث سے استدلال کیا ہے، جس میں ہے کہ انہوں نے ایک صحابی کا ذکر کیا جو نماز کی ادائیگی میں غلطی کر رہا تھا، چنانچہ اس نے نماز پڑھی پھر آکر اللہ کے رسول ﷺ کو سلام کیا، آپ ﷺ نے سلام کا جواب دے کر کہا، واپس جاؤ نماز پڑھو تم نے نماز نہیں پڑھی۔ [۲۹]۔

یہ تو انکی اپنی رائے ہے، لیکن اس بارے میں کوئی دلیل نہیں کہ آدمی داخل ہوتے ہی پہلے سلام نہ کرے، جہاں تک اس صحابی کی بات ہے تو ممکن ہے کہ انہوں نے دور ہی مسجد کے ایک کنارے

پہلے نماز پڑھ لی ہو پھر آ کر سلام کیا ہو۔ اس لئے زیادہ مناسب بات یہی ہے کہ مسجد میں داخل ہوتے ہی پہلے اپنے بھائیوں کو سلام کرے پھر دو رکعت نماز پڑھے۔

جب کوئی مسلمان سلام کرے ایسے وقت کہ آپ نماز میں ہوں چاہے وہ نفل ہو یا فرض، تو جیسا کہ صحیح مسلم وغیرہ میں سنت کا طریقہ یہ ہے کہ آپ اپنے ہاتھ کے اشارے سے اُسے جواب دیں، وہ اس طرح کہ ہاتھ کا اندرونی حصہ زمین کی طرف اوپری حصہ اپنے چہرے کی طرف ہو۔ نماز کی حالت میں 'وَعَلَيْكُمْ السَّلَام' نہیں کہنا چاہئے۔ بعض اہل علم نے کہا: کہ صرف شہادت کی انگلی سے اشارہ کریں، لیکن اہل علم کے ہاں ہتھیلی اٹھانے والی بات ہی زیادہ بہتر ہے اور راجح قول بھی یہی ہے۔

#### ۵- گھر والوں کو سلام کرنے کے آداب:

جب آپ ﷺ - رات کے وقت گھر تشریف لے جاتے تو اتنی آواز میں سلام کرتے کہ سونے والا جاگ نہ جائے اور جاگنے والا سن لے۔ [۳۰]۔ چنانچہ کسی انسان کو ایسا نہیں کرنا چاہئے کہ وہ گھر میں داخل ہو اور اس طرح ہنگامہ کرے کہ سوائے ہوئے لوگ جاگ جائیں، آپ ﷺ - کی اس عادت مبارکہ پر ذرا غور کریں کہ آپ کس قدر نرم خور اور لطیف تھے۔

البتہ یہ حدیث (السَّلَامُ قَبْلَ الْكَلَامِ) کہ "بات سے پہلے سلام کرؤ"، یہ حدیث ثابت نہیں ہے، آپ ﷺ - کی طرف اس کی نسبت صحیح نہیں۔ چنانچہ یہ حدیث سنن ترمذی [۳۱] میں حضرت جابر - سے مروی ہے لیکن اس کی سند میں عنبہ بن عبد الرحمن ہے جو متروک (یعنی جسکی



حدیث کو چھوڑ دیا گیا) ہے، ابو حاتم نے ان کو (وضاع) حدیثیں گھڑنے والا بتایا، یعنی جھوٹا۔ یہ بھی معلوم ہو کہ عنبہ کا استاد محمد بن زاذان بھی متروک ہے، اس لئے حدیث ثابت نہیں ہوتی۔  
[دیکھئے زاد المعاد ۲/۴۱۴، ۴۱۵]۔ [☆]

### ۶۔ اہل کتاب کو سلام کرنے کا حکم:

آپ ﷺ۔ اہل کتاب (یہود و نصاریٰ) کو سلام کرنے میں پہل نہ کرتے تھے۔ چنانچہ صحیح مسلم، سنن ابوداؤد اور سنن ترمذی میں یہ صحیح حدیث ہے کہ آپ ﷺ نے فرمایا: (لَا تَبْدَأُوا الْيَهُودَ وَالنَّصَارَىٰ بِالسَّلَامِ)۔ [۳۲]۔ ”یہود و نصاریٰ کو سلام کرنے میں پہل نہ کرو“۔

اس لئے سنت یہ ہے کہ جو لوگ یہود و نصاریٰ (یا کسی بھی کافر) کے ساتھ مل کر کام کرتے ہیں، وہ ان کو سلام کرنے میں پہل نہ کریں، لیکن جب وہ سلام کریں تو مسلمان صرف وعلیکم کہیں۔

صحیح بخاری و مسلم اور مسند احمد میں ہے کہ ایک موقع پر آپ ﷺ کا گذر ایک ایسی مجلس سے ہوا جس میں مسلمان، مشرکین، بت پرست اور یہود موجود تھے تو آپ نے انہیں سلام کیا۔ [۳۳]۔

اس لئے آپ بھی اگر ایسی مجلس سے گزریں کہ اس میں یہود و نصاریٰ اور مسلمان ہوں (یا درہے کہ اس مجلس میں مسلمان کا ہونا شرط ہے) تو انہیں شرعی سلام کریں۔

صحیح بخاری اور صحیح مسلم میں ہے کہ آپ ﷺ نے ہر قتل اور دوسرے سربراہوں کو اسلام کی دعوت دیتے ہوئے جو خط لکھا ان میں سلام کے یہ الفاظ تھے: اَلسَّلَامُ عَلٰی مَنْ اتَّبَعَ الْهُدٰی۔

[۳۴]۔ ”جو ہدایت کی پیروی کرے اس کو سلام ہو“۔ قرآن میں خود یہ چیز موسیٰ علیہ السلام اور

فرعون کے واقعہ میں موجود ہے، ﴿وَالسَّلَامُ عَلٰی مَنْ اَتَعَ الْهُدٰی﴾ [طہ: ۴۷]۔ اس لئے جب آپ اہل کتاب کو سلام کریں یا انہیں خط لکھیں تو **السَّلَامُ عَلٰی مَنْ اَتَعَ الْهُدٰی** کہیں، لیکن (عام حالات میں) سلام کرنے میں پہل نہ کریں۔

### ۷- نافرمان کو توبہ کرنے تک سلام نہ کریں:

آپ ﷺ کا یہ طریقہ مبارک تھا کہ اگر کوئی نافرمانی کا ارتکاب کرتا تو اس کو سلام نہ کرتے اور نہ ہی اس کے سلام کا جواب دیتے، جیسے کعب بن مالک اور ان کے دو ساتھیوں کے ساتھ آپ نے کیا۔ جیسا کہ صحیح بخاری، مسلم، ترمذی اور ابوداؤد میں ہے کہ آپ ان کو سلام نہ کرتے تھے۔ بلکہ کعب بن مالک کا بیان ہے: میں رسول اللہ ﷺ کو سلام کیا کرتا تھا لیکن آپ نے جواب دیا یا نہیں، آپ کے ہونٹوں نے حرکت کی یا نہیں مجھے پتہ نہ چلتا؟ [۳۵]۔

اسی طرح بدعتی جس کا بدعتی ہونا معروف ہو، یا جس نے دین میں کوئی بدعت ایجاد کر لی ہو تو اس کے بارے میں آپ کو چاہئے کہ اس سے قطع تعلق کر لیں، اسے سلام نہ کریں اور اس کے سلام کا جواب نہ دیں یہاں تک کہ وہ توبہ کر لے۔ لیکن پہلے اسے نصیحت کریں، اللہ کے عذاب سے ڈرائیں، اور بدعت چھوڑنے کی ترغیب دیں۔

اسی طرح بلا عذر باجماعت نماز چھوڑنے والا، حالانکہ مسجد اس کے پڑوس میں ہے، وہ خود بھی صحت و عافیت میں ہے پھر بھی جماعت چھوڑتا ہے تو جب تک وہ باجماعت نماز کا اہتمام نہیں کرتا تب تک اس کو سلام نہ کریں نہ اس کے سلام کا جواب دیں۔

ابو ایوب انصاری - رضی اللہ عنہ کی حدیث میں ہے کہ رسول اللہ - ﷺ نے فرمایا:

(لَا يَحِلُّ لِمُسْلِمٍ أَنْ يَهْجُرَ أَخَاهُ فَوْقَ ثَلَاثِ لَيَالٍ يَلْتَقِيَانِ فَيُعْرِضُ هَذَا وَيُعْرِضُ هَذَا وَخَيْرُهُمَا الَّذِي يَبْدَأُ بِالسَّلَامِ). [۳۶]-

”کسی مسلمان کے لئے یہ جائز نہیں کہ وہ اپنے بھائی سے تین دن سے زیادہ بات کرنا چھوڑ دے، صورت حال یہ ہو کہ دونوں آپس میں ملتے ہوں اور ہر ایک دوسرے سے منہ موڑتا جاتا ہو، ان دونوں میں بہتر وہ ہے جو پہلے سلام کرے۔“

یہ حکم دنیوی معاملات کے حوالہ سے ہے کہ اس معاملہ میں جو غصہ ہو وہ تین دن میں ختم ہو جانا چاہئے، تین دن کے بعد بات چھوڑے رکھنا حرام ہوگا، البتہ دین کے معاملہ میں تین دن کی قید نہیں، جب تک وہ توبہ نہ کر لے، اور اپنی بدعت سے بھی توبہ نہ کر لے۔ [☆]

## دوسرا ادب: قبولیت دعوت

۱- مسلمان کی دعوت قبول کرنے کا حکم:

محبت کے راہوں سے متعلق آپ کا فرمان ہے: (وَإِذَا دَعَاكَ فَاجِبْه). [صحیح مسلم ۲۱۶۲]  
 ”جب تمہیں دعوت دے تو اس کی دعوت قبول کرو۔“

بعض دعوتیں ایسی ہوتی ہیں جن کا قبول کرنا واجب ہوتا ہے، بعض سنت اور بعض دعوتوں کو قبول کرنا حرام ہوتا ہے۔

وہ دعوتیں جن کا قبول کرنا واجب ہے: شادی کی دعوت (اگر وہاں کوئی منکر نہ پایا جاتا ہو)۔ چنانچہ صحیحین میں حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: (إِذَا دَعِيَ أَحَدُكُمْ إِلَى الْوَلِيمَةِ فَلْيَأْتِهَا). [۳۷]۔

”جب تم میں سے کسی کو ولیمہ کی دعوت دی جائے تو اسے چاہئے کہ وہاں حاضر ہو۔“

اس حدیث میں ولیمہ سے مراد شادی کی دعوت ولیمہ ہے، کیونکہ لغت کی کتابوں میں اسی کو ولیمہ کہا جاتا ہے۔ مسلم کی ایک روایت کے الفاظ ہیں کہ: جب تم میں سے کوئی اپنے مسلم بھائی کو دعوت دے تو وہ اسے قبول کر لے، چاہے وہ شادی کی دعوت ہو یا اس جیسی کوئی اور دعوت۔

اہل علم نے کہا: مذکورہ احادیث میں امر و جواب کو بیان کر رہا ہے، یعنی شرعی طور پر آپ پر واجب ہے کہ ان دعوتوں کو قبول کریں۔ جب تک کہ وہاں خلاف شریعت حرام کام نہ ہوتا ہو۔

۲- دعوت کے آداب:

صحیح مسلم میں حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

(سُرُّ الطَّعَامِ طَعَامُ الْوَلِيمَةِ يُمْنَعُهَا مَنْ يَأْتِيهَا وَيُدْعَى إِلَيْهَا مَنْ يَأْبَاهَا وَمَنْ لَمْ يُجِبِ الدَّعْوَةَ فَقَدْ غَضِيَ اللَّهَ وَرَسُولَهُ). [۳۸]-

”سب سے برا کھانا اس ولیمہ کا کھانا ہے جس میں (ضرورت مند) خود آئے تو روک دیا جائے اور جو انکار کرے اسے بلایا جائے اور جس نے دعوت قبول نہیں کی اس نے اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی نافرمانی کی“۔

اس لئے دکھا دے اور شہرت کی خاطر کئے جانے والے ویسے سب سے برے ہیں، جن میں قوم کے بڑے لوگوں کو تو بلایا جائے اور کمزور و ناداروں کو روکا جائے۔

صحیح مسلم کی ایک حدیث میں ہے کہ: (إِذَا دُعِيَ أَحَدُكُمْ إِلَى طَعَامٍ فَلْيَجِبْ، فَإِنْ شَاءَ طَعِمَ، وَإِنْ شَاءَ تَرَكَ). [۳۹]-

”جب کسی کو کھانے کی دعوت دی جائے تو قبول کر لے چاہے تو کھالے، نہ چاہے تو چھوڑ دے“۔  
 خلاصہ یہ کہ آپ دعوت قبول کریں، حاضر ہوں گرچہ کھانا مقصود نہ ہو۔ کیونکہ آج کل بعض لوگ جب انہیں ولیمہ کی دعوت دی جائے تو کہتے ہیں: مجھ سے نہیں ہو سکتا ہو کیونکہ میں کھانا کھا چکا ہوں، یا کہتے ہیں: میں کھانا نہیں چاہتا، یہ غلط ہے، آپ کا کھانا اصل مقصود نہیں ہے، آپ حاضر ہوں، اور گھر والوں کے لئے دعا کریں، ان سے بات کریں، انکی دلجمعی کریں۔ چنانچہ بہت سے سلف صالحین جو روزہ رکھنے کے باوجود شریک دعوت ہوتے تھے، ان کا حسن اخلاق تھا کہ وہ دعوت دینے والوں کو دعا دیتے۔

حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اکرم ﷺ نے فرمایا: ”پہلے دن کا ولیمہ حق ہے، دوسرے دن کا سنت ہے، تیسرے دن کا شہرت کے لئے ہے۔ جس نے شہرت کے لئے کوئی کام کیا اللہ اسے اس ریا کاری کی سزا دے گا۔“ [۴۰]۔ جبکہ بخاری نے اپنی صحیح میں کہا: نبی ﷺ نے ولیمہ کے لئے ایک دن یا دو دن کا وقت متعین نہیں کیا۔ [۴۱]۔

اس لئے کوئی انسان اگر ایک دن، یا دو، یا تین دن سے زیادہ ولیمہ کرے تب بھی صحیح ہے البتہ سنت کے قریب جو بات ہے وہ ایک ہی دن کی ہے، اور ایک ہی ولیمہ ہے۔

اصل مقصود دعوت قبول کرنا ہے اگر وہاں کوئی خلاف شرع کام نہ ہو رہا ہو۔

### پہلے والے کی دعوت قبول کرنا:

ایک ہی دن یا مختلف دنوں میں ایک سے زیادہ آدمی دعوت دیں تو جو پہلے دعوت دے اسی کی دعوت قبول کریں، دوسرے کے ساتھ معذرت کریں، اور صراحت کے ساتھ کہہ دیں کہ فلاں آپ سے پہلے دعوت دے چکا ہے۔ اگر کئی آدمی بیک وقت دعوت دیں، تو جو ان میں زیادہ قریب ہے اس کی دعوت قبول کر لیں، اگر پڑوسی اور رشتہ دار دونوں بیک وقت دعوت دیں تو رشتہ دار کی دعوت قبولیت کا زیادہ حق رکھتی ہے۔

جس دعوت میں کوئی خلاف شرع کام ہو رہا ہو تو اس میں شریک نہ ہوں، اور یہ بات گذر چکی ہے۔ البتہ وہ آدمی جو یہ سمجھتا ہے کہ وہ شریک ہو کر منکر سے منع کر سکے گا، یا اسے روک سکے گا تو ایسے آدمی کو جانا چاہئے۔

## تیسرا ادب: خیر خواہی کرنا

۱- نصیحت (خیر خواہی) کرنا واجب ہے :

حدیث میں آپ -ﷺ- کا فرمان ہے کہ: (وَإِذَا اسْتَنْصَحَكَ فَانصَحْ لَهُ).  
”جب تم سے کوئی نصیحت طلب کرے تو اسے نصیحت کرو“۔

یہ تیسرا ادب ہے جو آپ نے واضح کیا، اور وہ محبت کی بڑی نشانی اور ہم سب پر ایک دوسرے کا شرعی واجب ہے۔

اہل علم کے ہاں خیر خواہی اور نصیحت کرنا واجب ہے۔ صحیح مسلم میں ہے کہ نبی -ﷺ- نے فرمایا:  
(الَّذِينَ النَّصِيحَةُ، قُلْنَا: لِمَنْ؟ قَالَ: لِلَّهِ وَلِكِتَابِهِ، وَلِرَسُولِهِ، وَلِلْأُمَّةِ الْمُسْلِمِينَ  
وَعَامَّتِهِمْ). [۴۲]۔

”دین نصیحت و خیر خواہی کا نام ہے، ہم نے کہا: کس کے لئے؟ آپ نے فرمایا: اللہ کے لئے، اس کی کتاب کے لئے، اس کے رسول کے لئے، مسلمانوں کے امام (حکمران) اور عام مسلمانوں کے لئے۔“  
نیز صحیح بخاری اور صحیح مسلم میں ہے کہ آپ -ﷺ- نے امت کی خیر خواہی کرتے ہوئے فرمایا:  
(أَنْصُرُ أَهْلَ مَا ظَلَمُوا، قُلْنَا: يَا رَسُولَ اللَّهِ! نَنْصُرُهُ مَظْلُومًا، فَكَيْفَ  
نَنْصُرُهُ ظَالِمًا، قَالَ: (تَرُدُّهُ عَنِ الْبَاطِلِ فَإِنَّ ذَلِكَ نَصْرُهُ). [۴۳]۔

”آپ کا بھائی ظالم ہو یا مظلوم ہر صورت میں اس کی مدد کرو“۔ ہم نے کہا: اے اللہ کے رسول ہم اسکے مظلوم ہونے کی صورت میں تو مدد کرتے ہی ہیں، اس کے ظالم ہونے کی صورت میں کیسے

مدد کریں؟ آپ نے فرمایا: ”اس کو باطل (ظلم کرنے) سے روکو یہی اس کی مدد کرنا ہے۔“ اس لئے ہم پر واجب ہے کہ باہم ایک دوسرے کو نصیحت کریں، انسان غلطی اور بھول چوک سے محفوظ نہیں، ہمارے بہت سے تصرفات میں غلطی ہو جاتی ہے، معصوم تو فقط رسول ﷺ ہیں۔ اس لئے ہر مسلمان بھائی کی ذمہ داری ہے کہ جب وہ اپنے کسی بھائی کو دیکھے کہ وہ کسی مسئلہ میں، اجتہاد میں، یا اپنے اسلوب یا کسی کام میں غلطی کر رہا ہے تو اس کے پاس جائے اسے سمجھائے اور خیر خواہی کرنے والا دوسری طرف سے محبت، دعا، خوشی اور اچھا استقبال ہی پائے گا۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ کہتے ہیں: مومن آپس میں خیر خواہ اور منافقین دھوکے باز ہوتے ہیں۔

چنانچہ جب تم دیکھو کہ کوئی انسان بھری محفل میں اپنے بھائی کے عیب بیان کر رہا ہے، اس پر تنقید کر رہا ہے، اس کی عزت پر حملہ آور ہو رہا ہے اور سامنے خیر خواہی کی بات نہیں کرتا تو یقین جانو کہ وہ اللہ اور اس کے رسول کے ساتھ بھی دھوکے کی کوشش کرتا ہے اور اہل ایمان کو بھی دھوکہ دے رہا ہے۔ مومن کی نشانی ہے کہ جب وہ اپنے بھائی کی اصلاح کرنا چاہے تو وہ اس کی طرف چل کر جائے، تنہائی میں اس سے ملے، اس کو نصیحت کرے، اچھائی کی طرف اس کی رہنمائی کرے، شفقت، مہربانی اور نرمی اختیار کرے اگر واقعتاً وہ اس کی خیر خواہی چاہتا ہے۔ ہاں اگر وہ اپنے بھائی کو چار لوگوں میں ننگا کرنا چاہتا ہے تو پھر اللہ ہی اس سے نمٹے اور وہ خوب حساب کرنا جانتا ہے اور اللہ اس کو اس کے ارادے کے مطابق بدلہ دے گا۔

اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب عزیز میں انبیاء کے طریق دعوت کو بیان فرمایا ہے کہ ان کی دعوت سراسر



خیر خواہی اور نصیحت پر قائم تھی۔ چنانچہ حضرت نوح - عليه السلام - اپنی قوم سے مخاطب ہو کر کہتے ہیں:

﴿أَبْلَغْتُكُمْ رَسُولًا رَبِّي وَأَنْصَحُ لَكُمْ﴾ - [الأعراف: ٦٢] -

”تم کو اپنے پروردگار کے پیغامات پہنچاتا ہوں اور تمہاری خیر خواہی کرتا ہوں“

ایک اور جگہ اپنی قوم کو مخاطب کرتے ہیں:

﴿وَلَا يَنْفَعُكُمْ نُصْحِي إِنْ أَرَدْتُ أَنْ أَنْصَحَ لَكُمْ﴾ - [هود: ٣٤] -

”تمہیں میری خیر خواہی کچھ نفع نہیں دے سکتی گو میں کتنی ہی تمہاری خیر خواہی کیوں نہ چاہوں“

یہ اللہ کے نبی حضرت صالح - عليه السلام - ہیں، جو اپنی قوم سے یوں مخاطب ہوتے ہیں:

﴿يَقَوْمِ لَقَدْ أَبْلَغْتُكُمْ رَسُولًا مِنْ رَبِّي وَأَنْصَحْتُ لَكُمْ﴾ - [الأعراف: ٧٩] -

”اے میری قوم! میں نے تو تم کو اپنے پروردگار کا حکم پہنچا دیا تھا اور میں نے تمہاری خیر خواہی کی“

حضرت شعیب - عليه السلام - نے کہا:

﴿يَقَوْمِ لَقَدْ أَبْلَغْتُكُمْ رَسُولًا مِنْ رَبِّي وَأَنْصَحْتُ لَكُمْ﴾ - [الأعراف: ٩٣] -

”اے میری قوم! میں نے تو تم کو اپنے پروردگار کے پیغامات پہنچا دیا اور میں نے تمہاری خیر خواہی کی“

یہ ہیں اللہ کے انبیاء کرام اور اسکے محبوب بندے، اب جو جس قوم کی مشابہت اختیار کرے گا اس کا شمار انہیں میں سے ہوگا۔

## ۲- نصیحت کے آداب:

نصیحت کرنے کے تین آداب ہیں: پہلا: اخلاص، دوسرا: نرمی، تیسرا: رازداری

اکثر اوقات بندہ غلطی کر جاتا ہے، ویسے بھی ہم معصوم عن الخطا نہیں ہیں، میں یہ بات اس لئے بار

بار کہہ رہا ہوں کہ خیر خواہی کرنے والا جان لے کہ بھول چوک انسان کی جبلت میں داخل ہے، نصیحت کرتے وقت سختی کا پہلو غالب نہ ہو۔ شاعر کہتا ہے۔

مَنْ ذَا الَّذِي مَسَّاهُ قَطُّ      وَمَنْ لَهُ الْخُسْنَى فَقَطُّ  
کون ہے جو کبھی غلطی نہیں کرتا      کون ہے وہ جس کی صرف نیکیاں ہوں  
ایک اور شاعر کا قول:۔

تُرِيدُ مُهَذَّبًا لَا عَيْبَ فِيهِ      وَهَلْ عُودٌ يَفُوحُ بِلَا دُخَانَ  
ایسا مہذب آدمی چاہتے ہو جس میں کوئی عیب نہ ہو      کیا ایسا بھی کوئی عود ہے جو بغیر دھواں کھونٹو بہا کلے  
رازداری کے ساتھ نصیحت کرنا آپ ﷺ - کا طریقہ ہے، کیونکہ بھرے مجمع میں لوگوں کے سامنے نصیحت کرنا تو ذلیل کرنا ہوتا ہے۔ جیسے کسی شاعر نے کہا:۔

تَغْمَذْنِي بِنُضْحِكَ فِي انْفِرَادٍ      وَجَنَّبْنِي النَّصِيحَةَ فِي الْجَمَاعَةِ  
تم مجھے اکیلے میں اپنی نصیحت سے نوازو      اور بھرے مجمع میں نصیحت کرنے سے پرہیز کرو  
فَإِنَّ النَّصِيحَ بَيْنَ النَّاسِ نَوْعٌ      مِنَ التَّوْبِيخِ لَا أَرْضَى اسْتِمَاعَهُ  
لوگوں کے درمیان ہٹھا کر نصیحت، ایک قسم ہے      ملامت و سرزنش کی جو میں سننا نہیں چاہتا  
فَإِنْ خَالَفْتَنِي وَعَصَيْتَ أَمْرِي      فَلَا تَجْزِعْ إِذَا لَمْ تَلْقَ طَاعَهُ  
اگر تم نے مرے اس قاعدہ کے خلاف کیا اور میری نافرمانی کی تو اگر میں نے تمہاری بات نہ مانی تو برا نہ منانا  
حضرت عمر ؓ - کہا کرتے تھے: اللہ اس بندے پر رحم کرے، جو مجھے میرے عیوب بتاتا ہے، صحابہ کرام جب انہیں نصیحت کرتے تو وہ غور سے سنا کرتے تھے۔

## چوتھا ادب: چھینک کا جواب دینا

۱- چھینکنے والے کا جواب کب دینا جائے، اور کس طرح دینا جائے؟

حدیث میں نبی علیہ الصلاۃ والسلام کا فرمان ہے: (وَإِذَا عَطَسَ فَحَمِدَ اللَّهَ فَشَمْتُهُ).

”جب وہ چھینکے پھر الْحَمْدُ لِلَّهِ کہے تو تم اس کا جواب دو۔“

نیز آپ ﷺ کا فرمان ہے: (إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْعُطَّاسَ وَيَكْرَهُ التَّنَاؤِبَ).

”بے شک اللہ تعالیٰ چھینک کو پسند فرماتا ہے، جمائی کو ناپسند کرتا ہے۔“ [۴۴]-

چھینک اللہ کی رحمت ہے، جمائی شیطان کی طرف سے ہوتی ہے، اس لئے کہ چھینک سے دل کی خونی رنگیں کھل جاتی ہیں، انشراح صدر ہوتا ہے، یہ اللہ کی رحمت ہے، اس میں کیا راز ہے اللہ ہی بہتر جانے؟ البتہ آپ پر ضروری ہے کہ الْحَمْدُ لِلَّهِ کہیں۔

البتہ جمائی، اسے جتنا روک سکیں اسے روکیں۔

صحیح بخاری اور مسند احمد میں ہے کہ آپ ﷺ نے فرمایا: (إِذَا عَطَسَ أَحَدُكُمْ فَلْيَقُلْ الْحَمْدُ لِلَّهِ، وَلْيَقُلْ لَهُ أَخُوهُ: يَزَحْمُكَ اللَّهُ، فَإِذَا قَالَ لَهُ يَزَحْمُكَ اللَّهُ فَلْيَقُلْ: يَهْدِيكُمُ اللَّهُ وَيُضْلِحُ بِالْكُفْمِ).

”جب تم میں سے کوئی چھینکے تو الْحَمْدُ لِلَّهِ کہے، اور اس کا بھائی يَزَحْمُكَ اللَّهُ کہے، پھر جب وہ

يَزَحْمُكَ اللَّهُ کہے تو چھینکے والا يَهْدِيكُمُ اللَّهُ وَيُضْلِحُ بِالْكُفْمِ کہے۔ [۴۵]-

صحیح بخاری، صحیح مسلم، سنن ترمذی، سنن ابن ماجہ اور مسند احمد میں حضرت انس رضی اللہ عنہ سے مروی

ہے: کہ آپ - ﷺ - کی موجودگی میں دو آدمیوں نے چھینکا، آپ - ﷺ - نے ایک کے چھینک کا جواب دیا، اور دوسرے کی چھینک کا جواب نہیں دیا۔ جس کا جواب نہیں دیا اس نے پوچھا کہ فلاں کی چھینک کا آپ نے جواب دیا، میں نے بھی چھینکا لیکن آپ نے جواب نہیں دیا؟ آپ - ﷺ - نے فرمایا: (هَذَا حَمْدُ اللَّهِ وَأَنْتَ لَمْ تَحْمَدِ اللَّهَ). ”اس نے الحمد للہ کہا (اس لئے میں نے جواب دیا)، تم نے الحمد للہ نہیں کہا (اس لئے میں نے جواب نہیں دیا)۔“ - [۴۶]۔

صحیح مسلم اور مسند احمد میں ابوموسیٰ اشعری - رضی اللہ عنہ - سے مروی ہے کہ رسول اللہ - ﷺ - نے فرمایا: (إِذَا عَطَسَ أَحَدُكُمْ فَحَمِدِ اللَّهَ فَشَمْتُوهُ، فَإِنْ لَمْ يَحْمَدِ اللَّهَ فَلَا تُشَمْتُوهُ). ”جب تم میں سے کوئی چھینکے پھر الحمد لله کہے تو اس کا جواب (یرحمك الله سے) دو، اگر الحمد لله نہ کہے تو جواب نہ دو۔“ - [۴۷]۔

اس حدیث سے معلوم ہوا کہ جو آدمی چھینک کر الحمد للہ کہے تو یرحمك الله کہہ کر اس کا جواب دینا ہم پر واجب ہے، اگر وہ خاموش رہے اور الحمد للہ نہ کہے تو یرحمك الله کہہ کر جواب دینے کی ذمہ داری آپ کی نہیں، آپ بھی چپ رہیں۔

## ۲- چھینک کا جواب دینا فرض عین ہے یا فرض کفایہ؟

مالکیہ میں سے ابن ابی زید، ابن العربی کی رائے ہے کہ چھینک کا جواب دینا فرض عین ہے اور یہی صحیح بات ہے۔ مثال کے طور پر: مجلس میں کسی چھینکے والے کو الحمد للہ کہتے سنیں تو سارے ہی لوگ یرحمك الله کہیں، ایسا نہیں کہ اگر کوئی ایک کہہ دے تو وہ سب کے لئے کافی ہو جائے گا اس لئے کہ یہ فرض عین ہے فرض کفایہ نہیں۔

چھینک کے بارے میں آپ -ﷺ- کا ایک طریقہ یہ تھا کہ جب آپ چھینکتے تو اپنا ہاتھ یا کپڑا اپنے منہ پر رکھ لیتے، اور اپنی آواز کو پست کرتے۔ جیسا کہ سنن ابوداؤد، سنن ترمذی اور ابن سنی میں حسن سند سے مروی ہے اور امام حاکم نے اسے صحیح فرمایا ہے۔ [۴۸]۔ اس لئے سنت کا طریقہ یہ ہے کہ چھینک میں مسلمان اپنی آواز بلند نہ کرے۔

اس سلسلہ میں دو ضعیف حدیثیں بیان کی جاتی ہیں جن کی طرف اشارہ کرتے ہیں:

پہلی حدیث: (التَّائُؤُ بِالشَّدِيدِ وَالْعَطَسَةُ الشَّدِيدَةُ مِنَ الشَّيْطَانِ). ”ہا۔۔ ہا۔۔ کر کے بڑی جمائی لینا، اونچی، تیز قسم کی چھینک شیطان کی طرف سے ہوتی ہے۔“

اس حدیث کو ابن السنی نے روایت کیا، یہ ضعیف ہے، رسول اللہ -ﷺ- سے صحیح سند کے ساتھ ثابت نہیں۔ [۴۹]

دوسری حدیث: (إِنَّ اللَّهَ يُكْرَهُ رَفْعَ الصَّوْتِ بِالتَّائُؤِ وَالْعَطَاسِ). ”بے شک اللہ اونچی آواز میں چھینک مارنے اور جمائی لینے کو پسند نہیں کرتا۔“

یہ حدیث بھی ضعیف ہے، اللہ کے رسول -ﷺ- سے صحیح سند کے ساتھ ثابت نہیں۔ [۵۰]۔

### ☆ کتنے چھینکوں کا جواب دیں:

سنن ابوداؤد میں نبی -ﷺ- کی حدیث حسن سند کے ساتھ مروی ہے کہ آپ نے فرمایا: اپنے بھائی کی تین چھینکوں کا جواب دو، اس سے زیادہ اگر وہ چھینکے تو پھر وہ زکام ہے۔ [۵۱]۔

اس کا مطلب یہ ہے کہ اگر کوئی آدمی پہلی بار چھینک کر الحمد للہ کہے تو تمہرہ حمک اللہ کہو،

دوسری بار چھینکے تو سیر حمک اللہ کہو، تیسری بار چھینکے تو سیر حمک اللہ کہو اور جب چوتھی دفعہ چھینکے تو کہو: عَافَاكَ اللهُ - چنانچہ نبی - ﷺ - کے سامنے ایک آدمی نے چھینکا آپ نے اس کے لئے یرحمک اللہ کہا، پھر جب چھینکا تو آپ نے کہا: ”اس آدمی کو زکام ہے“ - [۵۲] -

امام ابن القیّم نے کہا: مذکورہ حدیث میں آپ - ﷺ - کا یہ فرمانا کہ ”اس آدمی کو زکام ہے“ اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ اس کی عافیت کے لئے دعا کی جائے، اس لئے کہ زکام بیماری ہے، اور اس میں تین مرتبہ کے بعد چھینک کا جواب نہ دینے کا عذر بھی موجود ہے، اس میں یہ بھی تشبیہ ہے کہ اس بیماری کا علاج کیا جائے یوں ہی نہ چھوڑا جائے کہ کہیں کوئی بڑی مصیبت نہ بن جائے۔ آپ - ﷺ - کی ساری ہی باتیں حکمت، رحمت اور علم و ہدایت سے لبریز ہوتی ہیں - [۵۳] -

سنن ابوداؤد میں نبی - ﷺ - کا یہ بھی فرمان حسن سند سے مروی ہے کہ: (إِذَا عَطَسَ أَحَدُكُمْ فَلْيَشْمَتْهُ جَلِيسُهُ، فَإِنْ زَادَ عَلَى الثَّلَاثَةِ فَهُوَ مَرْكُومٌ، وَلَا تُشْمَتُهُ بَعْدَ الثَّلَاثِ).

”جب تم میں سے کوئی چھینکے تو اس کا ساتھی اس کا جواب دے، جب تین بار سے زیادہ چھینکے تو سمجھ لے کہ وہ صاحب زکام ہے، تین کے بعد پھر جواب نہ دے“۔

اہل علم نے بیان کیا کہ جب کوئی تین بار سے زیادہ چھینکے تو اس کی عافیت کے لئے دعا کی جائے۔

**ایک مسئلہ:** چھینکنے والے کے الحمد للہ کہنے کو جب آپ نے خود نہیں سنا لیکن اس کے بغل میں جو شخص موجود تھا اس نے سنا اور آپ کو علم ہو گیا کہ اس (چھینکنے والے) نے الحمد للہ کہا تو اب آپ کو کیا کرنا چاہئے؟ آپ یرحمک اللہ کہیں، ہاں اگر آپ کو پتہ ہی نہ چل پائے تو پھر آپ جواب نہ دیں۔

**دوسرا مسئلہ:** چھینکنے والا اگر الحمد للہ کہنا بھول جائے تو کیا اس کو یاد دلا جا جائے؟

اہل علم کی ایک جماعت کی رائے یہی ہے جیسے کہ امام نووی وغیرہ علماء اس کو مستحسن جانتے ہیں۔ ابراہیم تمیمی اور ابن مبارک نے ایسا ہی کیا۔ چنانچہ ایک دفعہ ابن مبارک کی موجودگی میں کسی نے چھینکا اور الحمد للہ نہ کہا، ابن مبارک نے پوچھا کہ جب کوئی چھینکے تو کیا کہنا چاہئے، اس نے جواب دیا: الحمد للہ، تب ابن مبارک نے کہا: یوحکمک اللہ۔ یہ ایک رائے ہے۔

البتہ صحیح بات یہ ہے کہ یاد دلانا آپ پر ضروری نہیں، اس لئے کہ اگر یاد دلانا لازم ہوتا تو آپ ﷺ - اس کا زیادہ حق رکھتے تھے کہ یاد دلائیں اس وقت جب ایک شخص نے آپ کے سامنے چھینکا اور الحمد للہ نہیں کہا اور آپ نے جواب بھی نہیں دیا، یہ اس کے لئے بطور سزا ہے، دعا کی برکت سے محرومی ہے کہ اس نے اپنے آپ کو حمد کی برکت سے محروم رکھا۔ چنانچہ لوگ آپ کی مجلس میں چھینکتے اور اللہ کے رسول ﷺ انہیں یاد نہ دلاتے اور نہ ان کی چھینک کا جواب دیتے۔ یہی قول راجح ہے۔

(لیکن آپ نے اگر یاد دلا یا تو یہ برا بھی نہیں، امید ہے کہ آپ ماجور ہوں گے، اس لئے کہ مسلم معاشرہ میں کئی افراد ایسے ہیں جو اس طرح کی سنتوں سے ناواقف ہیں، اب آپ یاد دلائیں گے تو آس پاس والوں کو پتہ بھی چلے گا، اور یہ ایسی چیز ہے کہ متعدد بار یاد دلانے سے اس کا رواج ہوگا۔ اللہ ہم سب کو توفیق دے۔ جہاں تک ابو داؤد کی مذکورہ حدیث کہ آپ ﷺ - نے یاد نہیں دلا یا، وہیں یہ صراحت بھی ہے کہ اس نے پوچھ لیا اور اس کو تعلیم بھی ہوئی، اسی لئے بعض ائمہ کرام جیسے چند ایک کا نام اوپر ذکر ہوا یاد دلانے کے قائل ہیں۔ اس لئے یاد نہ دلانے کو ایک مسئلہ بنا کر اس حدیث سے دلیل نہ پکڑی جائے۔ مترجم۔)

### ☆ یہودیوں کی چھینک کا جواب:

یہودی آپ - ﷺ - کی موجودگی میں چھینکتے اور الحمد للہ کہتے (اس امید کے ساتھ کہ آپ - ﷺ - انہیں رحمت کی دعائیں گے لیکن) آپ جواب میں یہدیکم اللہ و یصلح بالکم کہتے۔ ابو داؤد، ترمذی، احمد، الادب المفرد۔ [۵۴]۔ اس حدیث کو امام ترمذی، امام نووی اور امام حاکم نے صحیح بتلایا ہے۔

اس حکمت پر غور کیجئے: کہ یہود ہدایت کے محتاج ہیں، رحمت کے اہل نہیں ہیں، وہ دین کی مخالفت کر رہے ہیں تو کیا ان کے لئے رحمت کی دعا کی جائے؟ نہیں! ان کو ضرورت اس بات کی ہے کہ اللہ پہلے انہیں ہدایت دے، قبل اس کے کہ ان پر رحم کرے، اسی لئے آپ - ﷺ - نے یرحمکم اللہ کے بجائے الفاظ بدل کر یہدیکم اللہ و یصلح بالکم کہا۔



## پانچواں ادب: بیمار کی عیادت

۱- عیادت مریض کی فضیلت اور اس کے لئے دعا:

آپ ﷺ نے فرمایا: (وَإِذَا مَرِضَ فَعُدُّهُ).

”جب کوئی مسلمان بیمار ہو جائے تو اس کی عیادت کرو۔“

مسلمانوں کے درمیان محبت پیدا کرنے والی یہ ایک اور راہ ہے۔ چنانچہ ہر مسلمان پر اپنے دوسرے مسلمان بھائی کا یہ حق ہے کہ جب وہ بیمار ہو جائے تو اس کی عیادت کرے۔ عیادت کے کچھ آداب ہیں، اور اللہ تعالیٰ کی طرف سے اس کام کی بڑی فضیلت ہے۔ چنانچہ صحیح مسلم میں حضرت ثوبان رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: ”جو مسلمان کسی مسلمان مریض کی عیادت کرے تو واپس آنے تک وہ خُزْفَةُ الْجَنَّةِ میں ہے۔“ ایک اور روایت میں ہے کہ آپ ﷺ سے پوچھا گیا کہ ”اے اللہ کے رسول خُزْفَةُ الْجَنَّةِ کیا چیز ہے؟“ آپ نے فرمایا: ”اس کے باغات۔“ [۵۵]۔ یعنی وہ جنت کے باغیچوں میں سیر کر رہا ہے۔

آپ ﷺ خود اپنے صحابہ کرام کی عیادت کیا کرتے تھے۔ چنانچہ ایک دفعہ سعد بن ابی وقاص رضی اللہ عنہ کی عیادت کے لئے تشریف لے گئے، ان کے حق میں دعا کی، اور ان سے کہا: شاید کہ تم کچھ دن اور زندہ رہو تمہارے ذریعہ کچھ لوگوں کو فائدہ پہنچے گا، کچھ دوسرے لوگوں کو نقصان پہنچے گا۔ [۵۶]۔

ایک دفعہ آپ جابر رضی اللہ عنہ کی عیادت کے لئے تشریف لے گئے، آپ نے انہیں بے ہوش پایا تو وضو کیا، ان کے اوپر پانی اٹھایا جس سے وہ ہوش میں آ گئے۔

نیز جیسا کہ صحیح بخاری میں ہے کہ ایک دفعہ آپ -ﷺ- ایک اعرابی کی عیادت کے لئے گئے، اس کے پاس پہنچے تو فرمایا: (لَا بَأْسَ طَهُورَ إِنْ شَاءَ اللَّهُ) ”کوئی غم کی بات نہیں، ان شاء اللہ ٹھیک ہو جاؤ گے“۔ اعرابی نے کہا: ہرگز نہیں، بلکہ یہ تو بخار ہے، جو بوڑھوں پہ تیز حملہ کرتا ہے، آخر قبر تک پہنچنے کے چھوڑتا ہے، تب آپ -ﷺ- نے فرمایا: ہاں تب تو پھر ایسا ہی سہی۔ آخر اس اعرابی کی وفات اسی بیماری میں ہوئی۔ [۵۷]۔

آپ -ﷺ- جب کسی بیمار کی عیادت کے لئے تشریف لے جاتے تو اس کے لئے دعا کرتے، تھوڑی دیر اس کے سر اٹھنے بیٹھنے، اپنا دست مبارک اس کے سینہ پہ رکھتے، اس طرح کرنے سے بیمار انسیت و شفقت محسوس کرتا ہے۔

## ۲- عیادت کیے آداب:

عیادت اہل سنت کے ہاں ہر تیسرے دن ہے الا یہ کہ کوئی زیادہ قریبی رشتہ دار ہو جیسے باپ، بیٹا، بھائی اور جو بھی ان کے حکم میں ہیں، ہاں ان کے علاوہ کی عیادت ہر تیسرے دن کرنی چاہئے۔ البتہ اگر آپ ہر روز صبح و شام جاتے رہیں تو یہ ان کے لئے باعث پریشانی ہو سکتا ہے۔

امام ذہبی نے سلیمان بن مہران -جو اعمش کے لقب سے جانے جاتے ہیں- کے حالات زندگی میں لکھا ہے کہ وہ ایک طویل عرصہ تک بیمار رہے، لوگوں کی زیارت کا تانتا بندھ گیا جو ان کے لئے پریشانی کا باعث بنا، تو انہوں نے اپنی بیماری کی تفصیل ایک کاغذ پر لکھا اور اس کو تکیے کے نیچے رکھ دیا، جب بھی کوئی آتا اور ان کی بیماری کے بارے میں پوچھتا تو اس کاغذ کو دکھا کر کہتے یہ پڑھ

لیجئے۔ جب لوگ کثرت سے آنے لگے تو آپ نے اپنے بچکے کو بغل میں لیا اور کھڑے ہو کر کہا اب اللہ نے تمہارے بیمار کو ٹھیک کر دیا ہے۔

مسلمان کو چاہئے کہ عیادت کے لئے ایسا وقت تلاش کرے جو بیمار کے لئے مناسب ہو۔ پس وہ اس کے سونے کا وقت ہونہ اس کے کھانے کا اور نہ ہی نماز کا اور نہ ایسا وقت ہو جس میں یہ خیال کیا جائے کہ وہ آرام کر رہا ہو بلکہ مناسب وقت تلاش کرے۔

عیادت کے آداب میں یہ بھی شامل ہے کہ دیر تک مریض کے پاس نہ بیٹھیں، کیونکہ بعض لوگ جب مریض کی زیارت کو جاتے ہیں تو اس کے مرض کو مزید بڑھا دیتے ہیں، چنانچہ گھنٹہ دو گھنٹہ بیٹھے رہتے ہیں، حالانکہ یہ عیادت کے آداب میں سے نہیں ہے۔

اس لئے جب آپ بیمار کی عیادت کے لئے جائیں، اور دیکھیں کہ مرض ہلکے قسم کا ہے، تو اس کے سامنے اس کی اچھی صحت کا، مرض کے ہلکے ہونے کا، ذکر کرتے ہوئے ماشاء اللہ کہیں اور کہیں کہ میں نہیں سمجھتا کہ آپ اتنے اچھے ہوں گے..... آپ کی صحت تو اچھی ہے..... آپ کی حالت بہتر ہے، اللہ آپ کو شفا دے، عافیت عطا فرمائے، ان شاء اللہ بہت جلد آپ اس سے چھٹکارا پا جائیں گے، اس قسم کے اچھے کلمات کہنا چاہئے۔ ایسا نہیں ہونا چاہئے کہ عیادت کرنے کے لئے غمگین شکل میں جائیں جس سے بیمار کی بیماری اور بڑھا دیں، جیسا کہ بعض لوگ (اللہ انہیں ہدایت دے) مریض کو یہ احساس دلاتے ہیں کہ اس کا بہت برا حال ہے، اس کی بیماری کا کوئی علاج نہیں، اب تو چاہئے کہ وہ اپنے مال و جائیداد کی وصیت کر ڈالے، جو بھی ترکہ ہے اسے تقسیم کر دے اس جیسی باتیں کرتے ہیں، یہاں تک کہ اس مریض کو مرنے کی فہرست میں شامل کر دیتے ہیں۔

یہ بڑی غلطی ہے، ذہنی حالت کی بڑی اہمیت ہے، چنانچہ جب آپ اس کو یہ احساس دلائیں کہ وہ صحت و عافیت کے ساتھ ہے، تو ممکن ہے کہ بحکم الہی یہ اس کے شفا یابی کا سبب بن جائے۔ اسی لئے جب آپ ﷺ - کسی بیمار کی عیادت کرتے تو فرماتے: 'کوئی غم کی بات نہیں انشاء اللہ یہ تمہارے گناہوں کا کفارہ ہے، جیسے کہ یہ کلمات اعرابی کی عیادت کے واقعہ میں گذر چکے ہیں۔ لیکن اہل علم کا کہنا ہے کہ: جب آپ کسی ایسے آدمی کی عیادت کے لئے جائیں جو آخرت کے قریب پہنچ چکا ہو اسے ایسی بیماری لاحق ہے کہ اب شفا کی کوئی امید باقی نہیں رہ گئی تو اس کو ترغیب دیں کہ وہ اللہ کے ساتھ حسن ظن رکھے، اس کی اللہ کے ہاں حاضری اچھی ہو، اللہ تعالیٰ سے اچھی امید رکھے۔ (ایسے حالات میں) عیادت کرنے کا یہی مسنون طریقہ ہے۔

عیادت کرنے والا جب تک بیمار کے پاس بیٹھا رہے، دنیا کا ذکر، مذاق اور نامناسب گفتگو نہ کرے، بلکہ تھوڑی دیر زیارت کرے اور اٹھ جائے۔

## چھٹا ادب: جنازے کے ساتھ جانا

۱- جنازے کے ساتھ جانے کی فضیلت:

نبی - ﷺ - کا ارشاد مبارک ہے کہ: (وَإِذَا مَاتَ فَاتَّبِعْهُ).

”جب وہ مر جائے اس کے جنازے کے ساتھ جاؤ“۔

مسلمان کا دوسرے مسلمان پر حق ہے، حتیٰ کہ جب وہ بے روح لاش بن جائے، اس کی روح مقامِ علیین (وہ جگہ جہاں نیک لوگوں کی روہیں اور ان کے اعمال نامے محفوظ ہوتے ہیں) میں پہنچ چکی ہو، آپ اس کے جنازے کے ساتھ جائیں اس کے جو حقوق آپ پر ہیں انہیں ادا کریں، اس کے جنازہ کی نماز پڑھتے ہوئے اس کے لئے دعاءِ مغفرت کریں، وہ مٹی تلے رکھا جا چکا ہے آپ اس کے حق میں رحمت کی دعا کریں، اس کے بعد بھی اس کے لئے دعا کرتے رہیں، اور اس کی عدم موجودگی میں اس کے حق میں دعا کریں۔

یہ اسلامی بھائی چارگی ہے، یہ ایمانی عہد و پیمان ہے، یہ ہیں ایک مسلمان کے دوسرے مسلمان پر حقوق، جو صرف اس کی زندگی تک ہی محدود نہیں رہتے، بلکہ اس کی موت کے بعد بھی باقی رہتے ہیں، سنن ترمذی میں ضعیف سند کے ساتھ ایک حدیث ہے جس میں اللہ کے رسول نے فرمایا کہ ”جو جنازے کے ساتھ چلا اور اسے تین مرتبہ اٹھایا تو اس نے اس کا حق ادا کر دیا“۔ [۵۸]۔

لیکن بخاری، مسلم میں ہے کہ آپ - ﷺ - نے فرمایا:

(مَنْ شَهِدَ الْجَنَازَةَ حَتَّى يُصَلِّيَ عَلَيْهَا فَلَهُ قَبْرًا ط، وَمَنْ شَهِدَهَا حَتَّى تُدْفَنَ فَلَهُ

قَبْرًا طَان) قِيلَ: وَمَا الْقَبْرَانِ؟ قَالَ: مِثْلُ الْجَبَلَيْنِ الْعَظِيمَيْنِ. [۵۹]۔

”جو شخص نماز ہونے تک جنازہ کے ساتھ شریک رہا اسے ایک قیراط اجر ہے اور (جو نماز کے بعد) دفن سے فراغت تک حاضر رہا اسے دو قیراط اجر ہے۔“ پوچھا گیا کہ دو قیراط کتنے ہوتے ہیں؟ آپ ﷺ نے جواب میں فرمایا: ”دو بڑے پہاڑ کے برابر۔“ غور کریں کیا یہی آسان عمل ہے اور کس قدر بڑا اجر ہے۔

## ۲ - جنازے اور تعزیت کے آداب:

سنت یہ ہے کہ پیدل آدمی جنازہ کے آگے چلے۔ اس مسئلہ میں تھوڑی تفصیل ہے، چنانچہ حضرت ابن عمر ﷺ نے کہا: میں نے نبی ﷺ، ابوبکر اور عمر ﷺ کو جنازہ کے آگے چلتے دیکھا۔ [۶۰]۔ اس لئے سنت تو یہ ہے کہ جنازے کے آگے چلا جائے لیکن سوار پیچھے چلے گا اور پیدل چلنے والا آگے چلے گا اور اگر پیدل چلنے والا بھی پیچھے چلے تو اس میں کوئی حرج نہیں۔ ام عطیہ رضی اللہ عنہا کہتی ہیں: ہمیں جنازے کے ساتھ جانے سے روکا گیا، لیکن سختی سے نہیں۔ [۶۱]۔ اس لئے عورتوں کو جنازوں کے ساتھ چلنے سے روکا جائے، اس لئے کہ عورت فطری طور پر کمزور ہوتی ہے، فوراً ہی رونادھونا شروع کر دیتی ہے، خطرہ ہے کہ خود کسی قتنہ کا شکار نہ ہو جائے، خطرہ ہے کہ اللہ کے فیصلے اور تقدیر پر ناراضگی ظاہر نہ کرے اس لئے خواہ عورت بوڑھی ہی کیوں نہ ہو جنازے کے پیچھے نہ چلے اور نہ ہی قبروں کی زیارت کرے۔

اس سلسلہ میں کچھ ایسی عادات ہیں جو خلاف شریعت ہیں اہل علم نے ان پر تنبیہ کی ہے، ان کے بارے میں لکھا ہے، غلطی کو واضح کر کے بتلا دیا ہے، اور اس کی جگہ صحیح اور درست اعمال کی طرف رہنمائی کی ہے، اللہ انہیں جزائے خیر عطا فرمائے۔ ان غلطیوں میں سے چند یہ ہیں:

۱- تعزیت کی خاطر جمع ہونا، خیمہ نصب کرنا، دعوت کا انتظام کرنا، چیخ و پکار، نوحہ و ماتم کرنا، چہرہ پینٹنا اور گرگیان چاک کرنا اسی طرح اللہ کے فیصلے اور تقدیر پر ناراض ہونا۔

۲- انہیں مخالقات میں سے یہ بھی ہے کہ تعزیت کی مجلس میں بعض لوگوں کا مذاق کرنا یا ایسے انداز سے ہنسنا جس سے لوگوں کی توجہ اس طرف مبذول ہو یا دنیوی امور سے متعلق لمبی گفتگو کرنا۔ ان کے علاوہ بھی دیگر ایسے طریقے ہیں جو شریعت کے خلاف ہیں جس پر علماء نے تنبیہ کی ہے (تفصیل کے لئے ان کتابوں کی طرف رجوع کیا جاسکتا ہے)۔

یہ محبت کی بعض راہیں ہیں جنہیں آپ - ﷺ - لیکر آئے، صحابہ کرام - ﷺ - نے انہیں اپنایا اور عملی دنیا میں ان پر عمل کر کے بھی دکھایا، انکا ان تعلیمات کا اپنانا ہر اعتبار سے ایک نادر نمونہ تھا۔ یہی وہ لوگ ہیں جن کے دل انتہائی گہرائی تک ان اخلاق سے بھرے ہوئے تھے۔ بحکم الہی اسکے مطلوبہ نتائج بھی نکلے۔ جن کے ذریعہ وہ اس مقام تک پہنچے، کہ اس تک وہی شخص پہنچ سکتا ہے جو اللہ کی بندگی کا حق ادا کرے، اللہ کی کتاب اور سنت رسول کو مضبوط تھام لے اور اسلامی اخلاق اپنالے۔

الحمد للہ..... ابھی بھی دروازہ کھلا ہوا ہے، سازد سامان سب کے سامنے موجود ہے، بس ہمارا کام یہ ہے کہ ہم اللہ کے ساتھ تجارت کے لئے آگے بڑھیں، اور یہ اسی صورت میں ممکن ہے کہ ہم اس عظیم نسل (صحابہ) کے اخلاق کو اپنالیں، جب ہم یہ کر لیں گے تو ہم انسانیت کے اس انتہائی اونچائی پر پہنچیں گے جس اونچائی پر پہنچنے کی اس روئے زمین پر انسان کے لئے ممکن ہے، ایسے انسان کی صورت کہ فرشتے بھی اس سے مصافحہ کرنے لگیں !!

دلوں کو  
جوڑنے کا فن



## اول: بہترین مثال جس پر صحابہ نے تربیت پائی

جہاں تک دلوں کو جوڑنے کے فن کی بات ہے، ہم صحیح سند سے ثابت احادیث کی روشنی میں نبی ﷺ کی سیرت، آپ کی میراث، آپ کی دعوت کی مدد سے اس فن کے بارے میں مذاکرہ کریں، سیکھیں اور اسی سے تربیت حاصل کریں، جیسا کہ ہمارے پیشرو سلف صالحین ﷺ نے تربیت حاصل کی۔ اس اہم فن کی بنیاد کس چیز پر ہے اس کے چند عناصر کو ابھی ذکر دیتے ہیں۔

### ۱- غصہ پی جانا:

اللہ ﷻ نے اپنی کتاب محکم میں اس فن کے اصول کو بیان فرمایا اور رسول اکرم ﷺ نے اپنے کلام، اپنے عمل اور اخلاق شریفہ عالیہ کے ذریعہ سے واضح فرمادیا۔ اللہ ﷻ کا فرمان ہے: ﴿وَالْكَاظِمِينَ الْغَيْظَ وَالْعَافِينَ عَنِ النَّاسِ وَاللَّهُ يُحِبُّ الْمُحْسِنِينَ﴾ [آل عمران] ”جو لوگ غصہ پینے والے اور درگزر کرنے والے ہیں، اللہ تعالیٰ ان نیکوکاروں سے محبت کرتا ہے۔“ اہل علم نے کہا: اس راہ کی تین منزلیں ہیں: ابتدائی مسافر/ میانہ رو لوگ / نیکیوں میں بہت آگے بڑھ جانے والے۔

پہلی منزل: جس کے ساتھ غلط سلوک کیا گیا، وہ غصہ کو پی لے، یہ ہم جیسے کوتاہ لوگوں کا مقام ہے، کہ وہ غصہ کو پی جائے، مجلسوں میں غصہ نکال کر اپنے دلوں کو ٹھنڈا کرنے کی کوشش نہ کرے اور عزتوں پر حملہ نہ کرے۔

دوسری منزل: اس سے آگے بڑھ کر ایک اور اچھا قدم: درگزر کر دینا۔ (جیسا کہ اللہ تعالیٰ کا فرمان

ہے: وَالْعَافِينَ عَنِ النَّاسِ یعنی لوگوں کو معاف کر دینے والے ہوتے ہیں)۔ جس نے برا سلوک کیا اس کے پاس جا کر اس سے کہے: اللہ آپ کو معاف کرے اور درگزر فرمائے۔

تیسری منزل: اگلا مقام: ایک اور اچھا قدم: (جیسا کہ اللہ کا فرمان ہے: وَاللّٰهُ يُحِبُّ الْمُحْسِنِينَ یعنی اللہ تعالیٰ احسان کرنے والوں کو پسند فرماتا ہے)۔ جس نے تکلیف پہنچائی اس کے پاس کوئی ہدیہ لیکر یا ویسے ہی جائیں، اس سے مصافحہ کریں گلے ملیں۔

اصحاب سیر نے لکھا ہے کہ ہارون رشید کا غلام اس کے لئے گرم پانی انڈیل رہا تھا کہ اچانک لوٹا ہاتھ سے پھسل کر خلیفہ وقت، امیر المؤمنین اور دنیا کے حاکم کے سر پر آگرا، خلیفہ نے غصہ سے خادم کی طرف دیکھا۔

غلام: بڑا حاضر و مبالغہ تھا۔ نے کہا: وَالْكَاطِمِينَ الْغَيْظَ (غصہ کو پی جانے والے) خلیفہ نے کہا: میں نے غصہ پی لیا۔

غلام نے کہا: وَالْعَافِينَ عَنِ النَّاسِ (لوگوں سے درگزر کرنے والے) خلیفہ نے کہا: میں نے تجھے معاف کیا۔

غلام نے کہا: وَاللّٰهُ يُحِبُّ الْمُحْسِنِينَ (اللہ نیکی/احسان کرنے والوں سے محبت کرتا ہے)۔ خلیفہ نے کہا: جا میں نے تجھے اللہ کی خوشنودی کے لئے آزاد کر دیا۔ [حاشیہ ۶۱ کے بعد دیکھیں]

۲- نفرت اور کینہ دل سے نکال دینا:

جنگ جہل میں حضرات عائشہ، طلحہ، زبیرؓ اور ان کے ساتھ بعض صحابہ (ایک طرف سے)

اپنی تلواروں کے ساتھ اور (دوسری طرف سے) حضرت علیؓ - اور ان کے ساتھ بعض بدری صحابہ اپنی تلواروں کے ساتھ نکلے، میدان میں مقابلہ شروع ہو گیا۔ عامر شعی سے کسی نے کہا: اللہ اکبر! صحابہ تلواروں کے ساتھ ایک دوسرے کے مقابلے میں ہیں اور ایک دوسرے سے بھاگتے بھی نہیں؟ شعی نے کہا: اہل جنت ایک دوسرے کے مقابلے میں آئے اور ایک دوسرے سے شرم بھی کر رہے ہیں۔ چنانچہ جب اسی معرکہ میں حضرت طلحہؓ - شہید ہو گئے (جو علیؓ - کے مد مقابل صف میں تھے)، تو حضرت علیؓ - اپنے گھوڑے سے اترے، تلوار کو ایک جانب چھوڑ دیا، پیدل چل کر طلحہؓ - کے پاس تشریف لائے ان کی طرف دیکھا کہ وہ شہید ہو چکے ہیں۔ وہ طلحہ جو عشرہ مبشرہ میں سے ایک ہیں۔ ان کی داڑھی پر سے مٹی دور کیا، اور کہا: اے ابو محمد (طلحہ کی کنیت) میں آپ کو اس حال میں دیکھوں یہ میرے اوپر بڑا بھاری گزر رہا ہے، لیکن میں اللہ سے یہ دعا کرتا ہوں کہ اللہ مجھے اور آپ کو ان لوگوں میں سے بنائے جن کے بارے میں فرمایا:

﴿وَلَنَزَعْنَا فِي صُدُورِهِمْ مِنْ غِلٍّ إِخْوَانًا عَلَىٰ سُرُرٍ مُتَقَابِلِينَ﴾ [الحجر ۴۷]

﴿ان کے دلوں میں جو کچھ رنجش و کینہ تھا، ہم سب کچھ نکال دیں گے، وہ بھائی بھائی بنے ہوئے ایک دوسرے کے آمنے سامنے تختوں پر بیٹھے ہوں گے﴾

زرا دیکھیں تو صحیح کیسے صاف و شفاف دل، کتنی دور و گہرائی کی سوچ اور کس قدر مثالی کردار، کہ آپس میں لڑ رہے ہیں، خون بہ رہا ہے، اور علیؓ - طلحہؓ - کو اپنے سینہ سے لگا رہے ہیں، سلامتی کی دعائیں دے رہے ہیں اور انہیں یاد دلا رہے ہیں کہ وہ جنتوں، نہروں میں راستی اور

عزت کی بیٹھک میں قدرت والے بادشاہ کے پاس اکٹھے بیٹھیں گے۔ سچ ہے کہ یہ انوکھا منظر ہے، زالی مثال ہے۔

یہ زندہ مثال واضح طور پر ہمیں بتلا رہی ہے کہ وہ انسانی تقاضوں سے ہٹ کر کچھ اور نہیں تھے، کسی ایک دن بھی وہ فرشتے نہیں تھے، لیکن انسانیت کے اس انتہائی اعلیٰ مقام پر فائز تھے جس کا دنیا نے مشاہدہ کیا تھا۔

☆ ابن سناک کا ایک دوست بہت ناراضگی کے ساتھ ان کے پاس سے گذرا اور کہا: نَغَاةٌ نَتَّحَسَّبُ، یعنی کل میرا اور آپ کا حساب ہوگا۔ اس کا مقصد یہ تھا کہ کل بروز قیامت جب ہماری آپ سے ملاقات ہوگی تو میں آپ کا محاسبہ کروں گا آپ ہمارا محاسبہ کریں گے میں آپ کو ملامت کروں گا آپ مجھے ملامت کریں گے، پھر ہمیں پتہ چلے گا کون غلطی پر ہے۔ ابن سناک نے کہا: نہیں، واللہ! کل ہم ایک دوسرے کو معاف کر دیں گے۔

اہل ایمان ایک دوسرے کی غلطیوں پر محاسبہ کرتے ہوئے، ایک دوسرے سے یہ نہیں کہتے کہ تو نے میرے بارے میں ایسے لکھا تھا، ایسے..... ایسے کہا تھا.....، میں نے سنا کہ تو میری غیبت کر رہا تھا اور..... اور..... نہیں ایسا نہیں کرتے، یہ غلط اسلوب ہے، صحیح طریقہ یہ ہے کہ آپ اپنے بھائی سے کہیں: ”اللہ آپ کو بخش دے۔“

۳- اپنی عزت، اپنا مال اللہ کے راستے میں قربان کرنا:

یہ مبارک جماعت اس مقام تک پہنچ چکی تھی کہ اس میں کا ایک آدمی رات کو اٹھتا۔ جس کا نام ابو

ضمہام ہے۔ اللہ کی طرف متوجہ ہوتا ہے، دعا کرتے ہوئے کہتا ہے: اے اللہ میرے پاس مال و دولت نہیں کہ میں تیرے راستے میں خرچ کروں، ایسا جسم بھی نہیں کہ تیرے راستے میں جہاد کروں، لیکن مسلمانوں پر میں اپنی عزت کا صدقہ پیش کرتا ہوں کہ آج کے بعد جو بھی مجھے گالی دے، ظلم کرے، میری غیبت کرے اے اللہ اسے اس کے گناہوں کا کفارہ بنا دے۔

مردی ہے کہ ایک دن نبی - ﷺ - نے لوگوں کو صدقہ کرنے کی ترغیب دی، علیہ بن زید کھڑے ہوئے کہا: اے اللہ کے رسول - ﷺ -! آپ نے صدقہ کی ترغیب دی، میرے پاس سوائے میری عزت کے اور کچھ نہیں اس لئے جس نے مجھ پر ظلم کیا میں اس پر اپنی عزت کا صدقہ کرتا ہوں۔ آپ - ﷺ - نے اس صحابی کی بات کو نظر انداز کر دیا، لیکن اگلے روز خود ہی آپ - ﷺ - پوچھنے لگے کہ علیہ بن زید کہاں ہے؟ اپنی عزت کا صدقہ کرنے والا کہاں ہے؟ اس لئے کہ بے شک اللہ نے ان کے صدقہ کو قبول کیا۔ [ہاشمی نے مجمع الزوائد میں کہا: اس کو بزار نے روایت کیا، اس میں محمد بن سلیمان بن مشمول ضعیف ہے]۔

یہ ہے عزتوں کا صدقہ کرنا، داعی حضرات اور طالب علموں کو چاہئے کہ وہ اپنی عزتیں اس طرح پیش کریں جیسے محمد - ﷺ - نے پیش کیا، آپ - ﷺ - نے تو اس زندہ جاوید دعوت کے لئے اپنی جان، مال اور عزت سب کچھ پیش کیا، اللہ سے دعا ہے کہ وہ ہمارے جان و مال، خون و عزت اور ہمارے اہل و عیال سب کچھ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کے لئے قربان کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

### ۴- دوسروں کی لغزشوں کو برداشت کر لینا:

صاحبِ اِحیاء امام غزالی رحمہ اللہ نے بیان کیا کہ حسن بصری رحمہ اللہ کے پاس ایک آدمی نے آکر بیان کیا: اے ابوسعید! فلاں نے آپ کی غیبت کی ہے، آپ نے اس کو قریب بلایا اور تازہ کھجور کا ایک تھال دے کر کہا، جا کر یہ تھال اس کو دو اور کہو کہ تم نے ہمیں اپنی نیکیاں دیں، ہم نے تمہیں یہ تازہ کھجوریں دیں، چنانچہ وہ آدمی گیا اور اس کو دے آیا۔

اس واقعہ سے مقصود یہ ہے کہ دنیا کا معاملہ بالکل آسان اور ہلکا ہے، بعض لوگ اپنی نیکیاں صدقہ کرتے رہتے ہیں۔ آپ کو اس کی فکر نہیں کرنی چاہئے کہ کوئی آپ پر حسد کرے، کوئی آپ کی مخالفت کرے، یا آپ کے خلاف انتقام کی سازش کرنے آپ پریشان نہ ہوں بلکہ یہ سمجھیں کہ یہ سب آپ کے میزانِ حسنات میں جمع ہو رہے ہیں، یہ آپ کے بلندی درجات کا سبب ہوں گے۔

☆ حضرت موسیٰ - عليه السلام - کی سیرت میں یہ واقعہ بیان کیا جاتا ہے کہ ایک دن انہوں نے اللہ تعالیٰ سے درخواست کی، اے میرے رب! میں تجھ سے ایک چیز کے لئے دعا کرتا ہوں، اللہ نے کہا: کیا ہے بتاؤ موسیٰ؟ - جبکہ اللہ تعالیٰ اسے خوب جانتا ہے - حضرت موسیٰ - عليه السلام - نے کہا: میری درخواست ہے کہ لوگوں کے زبانوں کو میرے خلاف کہنے سے روک لے، اللہ نے فرمایا: اے موسیٰ! مجھے اپنی عزت و جلال کی قسم! یہ کام میں نے اپنے بارے میں بھی نہیں کیا، حالانکہ میں انہیں پیدا کرتا ہوں، روزی دیتا ہوں، پھر بھی وہ مجھے گالی دیتے ہیں، مجھے عیب لگاتے ہیں۔ سبحان اللہ! وہ اللہ جو رحمن، اُحد، فرد، صمد ہے، جس کی کوئی اولاد نہیں اور نہ ہی وہ خود کسی کی اولاد

ہے، اور نہ کوئی اس کا ہمسرہ ہے، لوگ اسے گالی دیتے ہیں، یہ کمزور، حقیر و ذلیل مخلوق، جو قطرہ منی سے نکلا پھر بھی اللہ - ﷻ کو گالی بکتا ہے؟؟؟ اللہ کی شان بلند و بالا ہے۔

صحیح بخاری میں حضرت ابو ہریرہ - رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ - ﷺ نے فرمایا:

قَالَ اللَّهُ: كَذَّبَنِي ابْنُ آدَمَ وَلَمْ يَكُنْ لَهُ ذَلِكَ وَشَتَمَنِي وَلَمْ يَكُنْ لَهُ ذَلِكَ فَأَمَّا تَكْذِيبُهُ إِنِّي فَرَعَمَ أَنِّي لَا أَقْدِرُ أَنْ أَعِيدَهُ كَمَا كَانَ وَأَمَّا شَتْمُهُ إِنِّي لَفَقْرُوهُ لِي وَلَدًا فَسُبْحَانِي أَنْ اتَّخَذَ صَاحِبَةً أَوْ وَلَدًا. [بخاری، تفسیر القرآن، وقالوا اتخذ الله ولدا، ۴۴۸۲]۔

”اللہ نے کہا: ابن آدم مجھے جھٹلاتا ہے اور جھٹلانا اس کے لئے مناسب نہیں، وہ مجھے گالی دیتا ہے، حالانکہ مجھے گالی دینا بھی اس کے لئے مناسب نہیں،، یہ کہہ کر وہ مجھے جھٹلاتا ہے کہ میں اسے دوبارہ پیدا نہیں کر سکتا جیسا کہ پہلے پیدا کیا تھا، اور یہ کہہ کر مجھے گالی دیتا ہے کہ میری اولاد ہے، پس میری ذات پاک ہے کہ میں کسی کو اپنی بیوی یا اولاد بناؤں“۔

امام احمد رحمہ اللہ کی کتاب الزہد میں ہے کہ اللہ - ﷻ فرماتا ہے: (عَجَبًا لَكَ يَا ابْنَ آدَمَ، خَلَقْتِكَ وَتَعْبُدُ غَيْرِي! وَرَزَقْتِكَ وَتَشْكُرُ سِوَايَ! أَحَبُّ إِلَيْكَ بِالنَّعْمِ، وَأَنَا غَنِيٌّ عَنْكَ! وَتَبْغِضُ إِلَيَّ بِالْمَعَاصِي، وَأَنْتَ فَقِيرٌ إِلَيَّ! خَيْرِي إِلَيْكَ نَازِلٌ، وَشَرُّكَ إِلَيَّ صَاعِدٌ).

اے آدم کے بیٹے تعجب تجھ پر! تجھے پیدا تو میں نے کیا لیکن تو غیروں کی عبادت کرتا ہے، تجھے روزی تو میں نے دی لیکن تو شکر میرے سوا کسی اور کا بجاتا ہے، میں تجھ سے بے نیاز ہوں پھر بھی

تجھے خوش کرنے کے لئے نعمتوں سے نوازتا ہوں اور تو میرا محتاج ہو کر میری نافرمانی کر کے مجھے ناراض کرتا ہے۔ میری طرف سے تیری طرف خیر برستی ہے جبکہ تیری طرف سے مجھ تک برائی پہنچتی ہے۔

تو جب صورت حال یہ ہو کہ اللہ واحد و یکتا، ہر عیب و کمزوری سے پاک ذات کو بعض شریر لوگ گالی بکتے رہتے ہیں، پھر ہم کوتاہ حال لوگوں کا کیا کہنا۔

جب یہ معلوم ہو گیا تو یہ بڑی بہتر دلیل ہے اس بات کی کہ صحابہ کرام کی مثال بلند اور اچھا نمونہ ہے، آپس میں وہ راضی بھی تھے اور آپس میں انہوں نے اختلاف بھی کیا جیسے کہ دوسرے انسان اختلاف کرتے ہیں، ان کے درمیان چند دن تک نفرت نے بھی جگہ بنالی لیکن بالآخر صاف دل والے بن گئے، ایک دوسرے کے گلے ملے، صبر کا مظاہرہ کیا، محبت کو آپس میں بانٹا، کیوں؟ اس لئے کہ ان سب کی بنیاد ایک ہی تھی اور وہ تھی: لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ۔

باقی ان کے درمیان جو اختلاف ہو وہ اس بات کی دلیل ہے کہ وہ بھی انسان تھے فرشتے نہیں تھے، آپ -ﷺ- کے اس فرمان سے باہر نہ نکل سکے کہ ”ہر انسان خطا کار ہے“۔ [۶۲]

وہ ایسے سفید کاغذ کے مانند بھی نہ تھے کہ جس میں کوئی داغ نہ ہو اور نہ ہی عیب۔ وہ ہرگز ایسے نہیں تھے!

وہ انسان ہی تھے، ان کے دلوں میں بھی انسانی جذبات کام کرتے تھے، انہیں جذبات کے ساتھ وہ زمین میں چلتے پھرتے تھے، لیکن ان جذبات کی حالت انتہائی پاکیزگی اور بلندی پر تھی۔



بشری جذبات کے تحت اگر وہ لوگ زمین پر بسنے والے ادنیٰ لوگوں کی صف میں پہنچ بھی جاتے تو فوراً ہی اس بلند مقام تک چڑھ جاتے جہاں تک انسان کے لئے پہنچنا ممکن ہے۔ وہ عمل ہیہم میں مشغول رہتے اگر بسا اوقات کوئی بوجھ بلندی سے انہیں لے گرتا تو اس پستی میں صبر نہ کرتے بلکہ نئے سرے سے بلندی پر پہنچنے کی کوشش کرتے اور برابر چڑھتے جاتے۔

ابو بکرؓ کی سیرت میں یہ چیز ملتی ہے کہ ایک مرتبہ ایک آدمی نے ان سے کہا: اے ابو بکر! میں تمہیں ایسی گالی دوں گا جو تمہارے ساتھ قبر میں داخل ہوگی، ابو بکر نے کہا: بلکہ وہ تو تمہارے ساتھ تمہاری قبر میں داخل ہوگی، میرے ساتھ میری قبر میں نہیں۔

سچ کہا ابو بکر نے رضی اللہ عنہ وارضاه، جسے گالی دی گئی ہے اسکے ساتھ گالی قبر میں نہیں جائے گی، بلکہ جس نے گالی دی ہے اسی کے ساتھ جائے گی اس لئے کہ اس نے اپنی زبان کو اللہ کے بندوں کو تکلیف دینے میں لگا رکھا ہے۔ کیا یہ جاہل جس نے ابو بکر کو گالی دی وہ یہ سمجھتا ہے کہ اس کی گالی ابو بکر کے ساتھ قبر میں جائے گی؟، یہ تو جہالت ہے اور اس سے بڑی کونسی جہالت ہو سکتی؟

پھر حضرت ابو بکرؓ کے جواب پر غور کریں، کہ صرف اتنا کہا کہ تیری قبر میں داخل ہوگی میری قبر میں نہیں!۔ صرف اتنا ہی ان کا جواب تھا۔ یہ نہیں کہا کہ میں بھی تجھے گالی دوں گا، جو تیری قبر میں داخل ہوگی، میں تیرے ساتھ ایسا کروں گا ویسا کروں گا، میں تجھے مزا چکھا دوں گا..... کچھ نہیں..... بس اتنا کہا کہ تیرے ساتھ تیری قبر میں داخل ہوگی۔

ابو بکر کا جواب اور آپ کا تصرف ہی صحیح تھا، کیونکہ الٹا جواب، گناہ کی بات اور تکلیف دہ گفتگو کا وبال و حسرت اسے ہی ہوگا جس نے ایسی بات کہنے کی جرأت کی اور اپنے بھائی کے دل کو گھائل کیا۔

### 5- جھگڑا ختم کرنا اور صلح کی کوشش کرنا:

ایک آدمی نے حضرت عمرو بن عاص ؓ سے کہا: میں فارغ ہو کر تمہارے خلاف مہم جوئی کروں گا۔ عمرو بن عاص نے کہا: تب تو (تم حقیقت) میں مشغول ہو جاؤ گے۔

یہ ہے حق بات کہ جو اس لئے فارغ ہونا چاہتا ہے کہ لوگوں کو اذیت دے، گالی دے، یا ان کے خلاف کوئی سازش کرے وہ کبھی فارغ نہیں ہو سکتا، بلکہ اللہ اسے لوگوں میں مشغول کئے رکھتا ہے، حقیقت میں وہ اپنی عمر عزیز کا متاع گراں لال یعنی اور بے فائدہ باتوں میں گنوار ہا ہے۔

حضرت عمرو بن عاص ؓ کا جواب درست اور اس حکمت پر مبنی تھا (جس کا ذکر اللہ تعالیٰ اس آیت میں کرتا ہے) ﴿وَمَنْ يُؤْتَ الْحِكْمَةَ فَقَدْ أُوتِيَ خَيْرًا كَثِيرًا﴾ [البقرہ: ۲۶۹]۔ "اور اللہ جسے حکمت سے نوازے یقیناً وہ بہت زیادہ بھلائی سے نوازا گیا"۔

اصحاب حدیث بیان کرتے ہیں کہ حضرت عامر شعسی - جو مشہور علماء تابعین میں سے ہیں - کے سامنے ایک آدمی نے کھڑے ہو کر کہا: اے عامر تم نے جھوٹ کہا۔ عامر نے کہا: اگر تو سچا ہے تو اللہ مجھے بخش دے، اگر تو جھوٹا ہے تو اللہ تجھے بخش دے۔

قارئین کرام ذرا غور کیجئے کہ اس کے بعد اس آدمی نے کیا کہا؟

چپ رہا!!! اس لئے کہ جو جھگڑے کو آگے نہ بڑھانا چاہے اور صلح کی گنجائش نکالنے لگے، لوگوں کو نہ ابھارے خاص کر فضل و مرتبہ والے تو ایسا شخص سب سے پہلے اپنے اوپر احسان کرنے والا ہوتا ہے اور پھر اسلام و مسلمانوں کا حسن مانا جاتا ہے۔

## ۶ - محاسبہ نفس:

حضرت سالم بن عبداللہ بن عمر (جو تابعین میں بہت علم والے تھے) کی سیرت میں ہے کہ منیٰ میں ایک آدمی نے ان سے ٹکرایا، پھر خود ہی پلٹ کر سالم کی طرف دیکھا اور کہا: میرا خیال ہے کہ تم بُرے آدمی ہو، سالم نے کہا: مجھے صرف تم نے پہچانا ہے۔ اس لئے کہ سالم اپنے آپ کو برا آدمی سمجھتے تھے، اور یہ درست ہے کہ مومن جب بھی اپنے آپ کو دیکھتا ہے کہ اس کا نفس اپنے آپ کو بڑا سمجھنے لگ گیا ہے یا اپنی حقیقت کو بھول رہا ہے تو مومن اپنے آپ کو صاحبِ تقصیر ظاہر کرتا ہے اس طرح مومن ہمیشہ اپنے نفس کو ملامت کرتا ہے، اس کا محاسبہ کرتا رہتا ہے، جبکہ فاجر و منافق لوگ اپنے آپ کو لوگوں کے سامنے بڑا پاک و نیک بن کر دکھاتے ہیں۔

حضرت سعید بن مسیب کا حال یہ تھا کہ آدھی رات کو کھڑے ہوتے اور اپنے نفس کو مخاطب ہو کر کہتے: "اے ساری برائیوں کی آماجگاہ! اللہ کی عبادت کے لئے کھڑی ہو جا۔"

یہ بات سعید بن مسیب اپنے آپ سے کہتے ہیں، ہم اپنے آپ سے کیا کہتے ہیں؟  
اے اللہ ہمارے عیوب کو چھپالے۔

صحیح سندوں کے ساتھ ثابت قصہ ہے کہ ایک آدمی حرم میں ابن عباس رضی اللہ عنہما (جو حجر الامة اور ترجمان القرآن کے لقب سے معروف ہیں) کے سامنے کھڑا ہوا اور لوگوں کے رد برد انہیں گالی دی، اور ادھر ابن عباس اپنا سر جھکا لیتے ہیں، ایک اُجڈ، بد علامتہ الدھر کو گالی بکے جا رہا اور وہ جواب تک نہیں دیتے..... اسی طرح بدو مسلسل گالیاں بکتا ہی جا رہا تھا، بالآخر ابن عباس نے اپنا

سراٹھایا اور کہا: کیا تو مجھے گالی دیتا ہے، جبکہ مجھ میں تین خصلتیں ہیں؟

اس نے کہا: کیا ہیں وہ اے ابن عباس؟

ابن عباس نے کہا: اللہ کی قسم جب بھی بارش ہوتی ہے میں بڑا خوش ہوتا ہوں اور اللہ کا شکر ادا کرتا ہوں، جبکہ میری نہ کوئی اونٹنی ہے نہ بکری!!

اس نے کہا: دوسری کیا ہے؟

ابن عباس: جس کسی انصاف پسند قاضی کے بارے میں میں نے سنا اس کے لئے اس کے پیٹھ پیچھے دعادی جبکہ میرا اس کے پاس کوئی زیرِ سماعت معاملہ نہیں ہوتا۔

اس نے کہا: تیسری کیا ہے؟

ابن عباس: اللہ کے کتاب کی جو بھی آیت میں نے سمجھی یہی خواہش کی کہ سارے مسلمان اس کو اسی طرح سمجھ لیں جیسے میں نے سمجھا۔

یہ ہے بہترین مثال ان صحابہ کی، جس پر نبی محمد ﷺ نے ان کی تربیت کی ہے، عقیدہ کی بنیاد پر، ایمانی اخلاق پر، درندہ و تو صحراء میں پلّی ہوئی ایک ان پڑھ تو تمھی لیکن اللہ کے نبی ﷺ - دھیرے دھیرے ان کی تربیت کرتے رہے، ان کے روشن مستقبل کو سنوارتے رہے، ان کا خاص خیال کرتے رہے حتیٰ کہ وہ ساری قوموں کی امامت و قیادت کے قابل ہو گئے اور لوگوں کے لئے اچھے نمونے بن گئے۔

ایک مثل مشہور ہے: کون ہے جو تمہیں سولہ آنے پورا ملے، تو مہذب بھائی کو پانا چاہتا ہے، یہ ممکن نہیں، ہاں البتہ یہ ممکن ہے کہ آٹھ آنے، پانچ آنے، دس آنے کے ہی ملیں گے۔

کیا کسی مسلم معاشرے میں ایسا شخص آپ نے پایا۔ چاہے وہ حسن اخلاق کے عظیم بلند چوٹی پر پہنچا ہوا ہو۔ کہ وہ کامل مکمل ہو، کوئی ایک عیب، نقص اس میں نہ ہو؟ ہرگز نہیں، آپ ایسا آدمی نہیں پائیں گے، ﴿وَلَوْلَا فَضْلُ اللَّهِ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَتُهُ مَا زَكَايَ مِنْكُمْ مِنْ أَحَدٍ وَلَكِنَّ اللَّهَ يُزَكِّي مَنْ يَشَاءُ﴾ [النور: ۲۱]۔ ”اور اگر اللہ تعالیٰ کا فضل و کرم تم پر نہ ہوتا تو تم میں سے کوئی بھی کبھی بھی غلطیوں سے پاک صاف نہ ہوتا لیکن اللہ تعالیٰ جسے پاک کرنا چاہے کر دیتا ہے۔“

کسی کو بڑا سخی پائیں گے لیکن وہ غصہ والا ہوگا، کسی کو بردبار پائیں گے لیکن وہ بخیل ہوگا، فلاں بڑا اچھا ہے لیکن جلد باز ہوگا، اس لئے کہ اللہ نے لوگوں میں اچھے برے اخلاق تقسیم کئے ہیں۔ جس انسان کے عیوب کتنی میں آئیں سمجھ لو کہ وہ نیک آدمی ہے، لیکن بعض لوگ ایسے ہوتے ہیں کہ آپ جتنی مرضی کوشش کر لیں پھر بھی ان کے عیوب کتنی میں نہیں آتے۔

بعض لوگوں کی بھلائی اور نیکی کو دیکھ کر آپ کہیں گے کہ اس میں کوئی عیب نہیں بس یہ ہلکا سا عیب ہے، جان لو کہ وہی بھلا انسان ہے، جس کی نیکیاں اس کے بدیوں پر غالب رہیں اسلام کی نظر میں وہی اچھا انسان ہے۔ اور جس کی برائیاں نیکیوں پر غالب آجائیں وہ اللہ کے راستے سے ہٹا ہوا ہے۔ اس لئے کہ قیامت کے دن اللہ تعالیٰ لوگوں کو میزان میں تولے گا۔ جیسے اللہ -ﷻ کا ارشاد مبارک ہے:

﴿أُولَئِكَ الَّذِينَ نَقَبَلُ عَنْهُمْ أَحْسَنَ مَا عَمِلُوا وَنَتَجَاوَزُ عَنْ سَيِّئَاتِهِمْ فِي أَصْحَابِ الْجَنَّةِ وَعَدَّ الصُّدُوحِ الَّذِي كَانُوا يُوعَدُونَ﴾ - [سورة الاحقاف ۱۶]۔

”یہی وہ لوگ ہیں جن کے نیک اعمال تو ہم قبول فرمालیتے ہیں اور جن کے بد اعمال سے درگزر کر لیتے ہیں، (یہ) جنتی لوگوں میں ہیں اس سچے وعدے کے مطابق جو ان سے کیا جاتا تھا“۔

اس آیت میں اللہ نے بیان کیا کہ ان کی برائیاں بھی ہیں، اور یہ کہ اللہ تعالیٰ ان کو درگزر فرماتا ہے۔ ان سے غلطیاں ہوتی ہیں، ان سے گناہ سرزد ہوتے ہیں لیکن جیسے حدیث میں آتا ہے کہ: (جب پانی دو بڑے مٹکے بھر ہو تو گندگی اس پر اثر انداز نہیں ہوتی)۔ [۶۳]۔ بعض لوگوں کا پانی تھوڑا ہوتا ہے جو بھی چیز گرے فوراً اثر چھوڑتی ہے، ایک قطرہ بھی گندگی کا گرے اثر کرتا ہے۔ لیکن بعض لوگوں کے محاسن و مناقب دو بڑے مٹکے جتنے ہوتے ہیں (بلکہ اس سے بھی زیادہ) آپ اس میں جو بھی گرائیں اس میں ذرات تبدیل نہیں آتی، ان کی جود و سخاوت، علم و دعوت، خیر و صلاح، فضل و مرتبت اور سچی نیت وغیرہ بہت سی صفات کی وجہ سے انہیں یہ مقام حاصل ہو جاتا ہے۔ ان کو بھی شیطان کی طرف سے بعض جھٹکے لگتے ہیں لیکن وہ ان پر اپنا اثر نہیں چھوڑتا۔

اسی لئے امام ابن تیمیہ کہتے ہیں، ابن قیم نے اس بات کو مدارج السالکین میں نقل کیا ہے: ”کہ موسیٰ علیہ السلام تختیوں کو لائے جس میں اللہ کا کلام تھا انہیں زمین پر پھینک دیا، اور اپنے بھائی کا سر پکڑ کر کھینچنے لگے۔ ابن تیمیہ کہتے ہیں: حالانکہ ان کے بھائی بھی ان ہی کی طرح نبی تھے، اس کے باوجود لوگوں کے سامنے ان کی داڑھی پکڑ کر کھینچی۔ لیکن اللہ نے انہیں درگزر فرمادیا۔

ابن قیم نے کہا: ۔

وَإِذَا الْحَبِيبُ أَتَىٰ بِذَنْبٍ وَاحِدٍ      جَاءَتْ مَحَاسِنُهُ بِالْأَلْفِ شَفِيعٍ  
جب کوئی پیارا ایک گناہ کر کے آتا ہے      تو اس کی نیکیاں ہزار سفارشوں کو ساتھ لاتی ہیں

امام بیہقی نے حسن سند سے ایک حدیث روایت کی ہے کہ اللہ کے رسول ﷺ نے فرمایا: **اَلْبُلُوَا ذُوِي الْهَيْئَاتِ عَفْرَاهِمُ اِلَّا الْحُدُوْدُ**۔ ”اخلاق عالیہ کے حامل لوگوں کی لغزشوں کو درگزر کر دو سوائے حدود کے“۔ [۶۴]۔

حدود کے بارے میں سارے ہی لوگ برابر ہوں گے، لیکن وہ مسائل جن میں کوئی شرعی حد نافذ نہیں ہوتی، ہم پر ضروری ہے کہ ہم **اَهْلُ الْهَيْئَاتِ** کی لغزشوں سے درگزر کریں۔ **اَهْلُ الْهَيْئَاتِ** یعنی وہ لوگ جو سچائی کے ساتھ اسلام پر جمے ہیں، دعوت میں، خیر کے کاموں میں، کرم و سخاوت میں، ارشاد و توجیہ میں، معاشرتی مقام میں آگے آگے ہوں، وہی اہل خیر، اہل فضل اور لوگوں میں باعزت، ان جیسے لوگوں سے کوئی اگر چوک ہو جائے تو ہم سب لوگ برداشت کریں، ان کی نیکیوں اور ان کے کرم و سخاوت کو سامنے رکھیں اور پہلے اللہ کے پاس پھر لوگوں کے پاس ان کی قدر و منزلت کو بھی دیکھیں۔

اس لئے بھائی کی صحبت ضرور اختیار کر، ان کی لغزش کو برداشت کر، ان کی چوک کو بخش دے، ان کی غلطی سے درگزر کر۔

حضرت عبد اللہ بن مبارک کے سامنے جب ان کے ساتھیوں کی بُرائی بیان کی جاتی تو وہ کہتے: فلاں کی طرح کون ہو سکتا ہے، اس میں فلاں..... فلاں..... خوبیاں ہیں، اور ان کی برائیوں سے چپ رہتے۔

اے کاش! ہم بھی لوگوں کی صرف نیکیاں بیان کرتے، میں کسی مسلمان کو نہیں جانتا چاہے وہ کیسا کوتاہ ہو مگر اس کی کچھ نہ کچھ نیکیاں ضرور ہوں گی، اگر بالفرض مان لیا جائے کہ اس کی نیکیاں نہیں،

تو کم سے کم نماز تو ضرور پڑھتا ہوگا، اگر اس کی اور نیکیاں نہیں تو کم از کم اللہ سے اور اسکے رسول ﷺ سے محبت کرتا ہوگا تو یہ بھی کافی ہے۔

☆ ایک آدمی جس نے شراب پی تھی رسول اللہ کے پاس لایا گیا آپ کے حکم پر اسے کوڑے لگائے گئے، اس طرح کئی بار لگایا گیا تھا۔ چنانچہ کسی نے کہا: اللہ اس پر لعنت کرے کتنی ہی دفعہ پکڑا گیا ہے (کوڑے لگایا گیا، یہ سننا تھا کہ) معلم اعظم ﷺ نے فرمایا:

(لا تلعنوه فوالله ما علمت أنه يحب الله ورسوله).

”اس پر لعنت نہ بھیجو، اللہ کی قسم میں اسے جانتا ہوں کہ وہ اللہ اور اس کے رسول سے محبت کرتا ہے۔“ [۶۵]۔ ایک روایت کے الفاظ ہیں: ایک شخص نے کہا کہ یہ کیسا آدمی ہے اللہ اسے ذلیل کرے۔ آپ ﷺ نے فرمایا: (لا تكونوا عون الشيطان على احيكم).

”اپنے بھائی کے مقابلہ میں شیطان کے مددگار نہ بنو۔“ [۶۶]۔

نبی ﷺ نے اس کے لئے یہ ثابت کیا کہ اس میں محبت موجود ہے جو ایک نیکی ہے، آپ ﷺ نے یہ بھی ثابت کر دیا کہ وہ اسلامی بھائی چارگی کے دائرہ میں ہے، یہ بڑی نیکیوں میں سے ایک ہے، تو پھر ہم کیوں لوگوں کی نیکیاں اور اسلام میں ان کی قربانیاں یاد نہیں رکھتے؟

خالص شریر آدمی آپ کو کوئی نہیں ملے گا سوائے اس کے جس نے اللہ کے ساتھ کفر کیا ہو، یا اللہ کے حدود کو پامال کیا ہو، یا فسق فجور کھلم کھلا کرنے لگا ہو، یا شرم و حیاء کی چادر اتار رکھی ہو، یا اولیاء و صالحین اور اچھے لوگوں سے دشمنی کی ہو اور اسلام کو بالکل اپنے پیٹھ پیچھے پھینک دیا ہو۔



## دوم: اختلافات ختم کرنے کا اسلامی منہج

### بعض عملی مثالیں:

رسول اللہ ﷺ کے زمانہ میں بڑے اچھے نمونے پائے جاتے ہیں، جنہیں آپ ﷺ کے صحابہ نے پیش کیا ہے، ان میں سے چند یہ ہیں:

#### ۱- حضرات بلال و ابوذر ؓ کے درمیان اختلاف:

یہ حضرت ابوذر ؓ ہیں جنہوں نے ایک مرتبہ حضرت بلال ؓ کو ان کے ماں کی گالی دی، حضرت بلال ؓ نے شکایت نبی ﷺ تک پہنچا دی، دوسری طرف حضرت ابوذر کو زبان سے نکلے ہوئے الفاظ پر شرمندگی کا احساس ہوا، پھر کیا تھا کہ انہوں نے اپنا گال مٹی پر رکھ دیا اور بلال ؓ سے کہا: اللہ کی قسم! میں اس وقت اپنا گال نہیں اٹھاؤں گا جب تک کہ تم اسے اپنے پیر سے نہ روندو، بالآخر دونوں نے مصافحہ کیا اور گلے گلے گئے۔ [۶۷]۔

#### ۲- مہاجرین اور انصار کا اختلاف:

اسلام لانے کے بعد ایک موقع پر قریب تھا کہ مہاجرین اور انصار آپس میں لڑ پڑتے! تلواریں میانوں سے نکل چکی تھیں، مد بھیڑ کے لئے تیار ہی تھے، کہ رسول اللہ ﷺ ان کے درمیان نمودار ہو گئے اور فرمایا: (مَا بَأْسَ دَعْوَى الْجَاهِلِيَّةِ). ”یہ کیا جاہلانہ دعوے اور پکار ہیں، پھر فرمایا: (دَعُوها فَاِنَّها مَنْتَه). ”چھوڑو اسے یہ بہت ہی گندی اور بد بودار ہے“۔ [۶۸]۔

یہ سن کر سارے کے سارے صحابہ رونے لگے، ہاتھوں سے تلواریں گرا دیں، معافقہ کرنے لگے،

یہ ہے حقیقی بھائی چارہ جو اللہ پر ایمان کے صلے میں ملتا ہے اور یہ ایک نعمت ہے جس سے اللہ نے مسلمانوں کو نوازا رکھا ہے، یہ وہ نعمت ہے جسے اللہ اپنے چاہنے والے بندوں کو ہی عطا فرماتا ہے، اسلام کے سوا دوسری کوئی اور چیز نہیں ہو سکتی تھی جو ایسے نفرت زدہ دلوں کو جوڑتی، وہ اللہ کی رسی کے سوا کچھ اور نہیں تھا جسے سارے ہی مضبوطی کے ساتھ تھام لیتے، اور اللہ کی نعمت سے آپس میں بھائی بھائی بن جاتے، دلوں کو جوڑنے کے لئے اللہ کے لئے بھائی چارگی کے سوا اور کوئی دوسرا طریقہ ممکن ہی نہ تھا جس کے ذریعے زمانے سے پلنے والے کینے کو، قبائلی خون کے مطالبات کو، شخصی مفادات کو ختم کیا اور نسلی عصبیتوں کے جھنڈوں کو گرا دیا۔

﴿وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا وَاذْكُرُوا نِعْمَةَ اللَّهِ عَلَيْكُمْ إِذْ كُنْتُمْ أَعْدَاءً فَأَلَّفَ بَيْنَ قُلُوبِكُمْ فَأَصْبَحْتُمْ بِنِعْمَتِهِ إِخْوَانًا وَكُنْتُمْ عَلَىٰ شَفَا حُفْرَةٍ مِنَ النَّارِ فَأَنْقَذَكُم مِّنْهَا﴾ - [سورة آل عمران ۱۰۳]۔

”اللہ تعالیٰ کی رسی کو سب مل کر مضبوط تھام لو اور پھوٹ نہ ڈالو، اور اللہ تعالیٰ کی اس وقت کی نعمت کو یاد کرو جب تم ایک دوسرے کے دشمن تھے، تو اس نے تمہارے دلوں کو جوڑ دیا، پس تم اس کی مہربانی سے بھائی بھائی ہو گئے، اور تم آگ کے گڑھے کے کنارے پہنچ چکے تھے تو اس نے تمہیں بچالیا۔“

☆ اہل تاریخ نے صحیح سند کے ساتھ یہ واقعہ بیان کیا کہ صحابہ کرام غزوہ بنی المصطلق میں نکلے، حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا ایک غلام تھا جس کا نام ججاہ تھا، اس نے ایک انصاری صحابی سنان بن وبرہ سے جھگڑا کر لیا، دوسرا بھی بڑا سخت غصہ ہوا، یہاں تک کہ دونوں نے نعرہ لگایا، عمر رضی اللہ عنہ کے غلام

نے کہا: اے مہاجر! اور انصاری نے کہا: اے انصاریو! دلوں تک یہ چوٹ پہنچی، عبداللہ بن ابی بن سلول رئیس المنافقین تک خبر پہنچی تو اس بد بخت نے کہا: ”کہ کسی نے بالکل صحیح کہا: ”تم اپنے کتے کو بھوکا رکھو وہ تمہارے پیچھے پیچھے رہے گا، اگر اسے خوب موٹا کر دو گے تو وہ تمہیں کھا جائیگا۔“

اگر ہم ان کو اپنے گھروں سے دور رکھتے تو آج ہمارے ساتھ ایسا سلوک نہ کرتے، جب ہم مدینہ پہنچیں گے تو عزت والے لوگ ذیلیوں کو نکال باہر کریں گے، منافق کی بات کو زید بن ارقم نے رسول اللہ ﷺ تک پہنچا دیا، آپ ﷺ تشریف لائے اور صحابہ کرام کو کوچ کرنے کا حکم دیا، کہ منافقین اس مسئلہ میں اور زیادہ باتیں نہ بنائیں، منافقین تو باتوں کو پر لگا کر اڑانا چاہتے تھے، معاشرے میں کچھ ایسے لوگ بھی ہوتے ہی ہیں انہیں سوائے باتوں کو اڑانے، دوسروں کی لغزشوں، کوتاہیوں کو اچھالنے اور کوئی کام نہیں ہوتا، چنانچہ وہ اس بارے میں کتابیں لکھ مارتے ہیں، کچھ اپنی طرف سے مرجع مصلحہ لگا کر بیان کرتے ہیں، اس کو بوہا چڑھا کر پیش کرتے ہیں، اسی مشغلہ میں مصروف رہتے ہیں۔ دوسروں کی عزتوں میں یوں منہ مارتے ہیں جیسے کتابانی میں منہ مارتا ہے۔

یہاں ذرا نبی ﷺ کی حکمت عملی پر غور کریں، کہ صحابہ کرام کو کوچ کرنے کا حکم دے دیا، کہ اب ان کو یہ موقع ہی میسر نہ آئے کہ وہ اس میں مشغول ہو کر باتیں بنانے لگیں۔

اسی لئے انواہوں کو ختم کرنے اور دوستوں کے درمیان پیدا ہونے والی لڑائیوں کو ختم کرنے کا بڑا آسان حل یہ ہے کہ لوگوں کو نفع بخش کاموں میں، علم، علمی مسائل میں مشغول کر دیں اور امت

کے بڑے مسائل ان کے سامنے پیش کریں اس لئے کہ اسلام اور مسلمانوں کے مسائل ہمارے ان ذاتی چپقلشوں سے بڑے ہیں۔ اور پاگلوں والی حرکتوں سے بھی بڑے ہیں۔

اسلام کی نشر و اشاعت کا مسئلہ، یہود کے ساتھ عالمی میدان میں مقابلہ کا مسئلہ، سیکولرزم، کمیونزم اور عیسائیت کے مقابلہ کا مسئلہ، اس امت مقدسہ جو ہمیشہ رہنے والی امت ہے جس کو اللہ تعالیٰ نے امت وسط بنایا ہے اور جو کہ ساری امتوں پر گواہ ہوگی کے اتحاد کا مسئلہ، یہ سب بڑے بڑے قفسیے اور مسئلے ہیں۔ ہمارے روزہ مرہ لڑائی جھگڑوں، گالی گلوچ سے زیادہ بڑے ہیں۔

آپ ﷺ - سعد بن عبادہ - ﷺ - کے پاس تشریف لائے، اور سارا واقعہ بتلایا، سعد نے فوراً کہا: اے اللہ کے رسول! اللہ کی قسم اگر آپ چاہیں تو ہم اسے (رئیس المنافقین عبد اللہ بن ابی کو) قتل کر دیں، یا پھر مدینہ میں داخلہ سے روک دیں، یقیناً آپ عزت والے ہیں، اور وہ ذلیل و رسوا ہے۔ حضرت عمر - ﷺ - نے بھی کہا: اے اللہ کے رسول! مجھے اجازت دیجئے کہ میں اسے قتل کروں، آپ - ﷺ - نے فرمایا: اے عمر! لوگ باتیں کرنے لگیں گے کہ محمد - ﷺ - اپنے ساتھیوں کو قتل کر رہا ہے۔

دعوت کے اس مبارک مرحلہ میں مد مقابل کے ساتھ حسن سلوک میں یہی صحیح طریقہ ہے۔ نبی ﷺ - اپنے پاس ایک دعوتی طریق کار رکھتے ہیں جس پر وہ چل رہے ہیں، دعوت کی مصلحت کو مد نظر رکھتے ہیں، اس کی کوئی پرواہ نہیں کہ اس میں آپ کو اپنے خون کی، جان کی، مال کی، بیوی کی، اپنے اہل و عیال کی قربانی دینی پڑے گی۔ اس لئے کہ آپ چاہتے تھے کہ دعوت کو دوام

نصیب ہو، لوگ فائدہ اٹھائیں، لوگ سنیں، نصیحت حاصل کریں اور آپ کے ذریعہ زیادہ سے زیادہ لوگ ہدایت پائیں، جہاں تک شخصی انتقام، یا اپنی ذات کے لئے غصہ ہونا یہ آپ -ﷺ- کے صفات میں سے نہیں ہے۔

آپ -ﷺ- نے حضرت عمر -رضی اللہ عنہ- کو عبد اللہ بن ابی بن سلول کے قتل سے روک دیا۔ رئیس المنافقین کا بیٹا [جو مسلمان تھا] خود آیا جن کا نام بھی عبد اللہ ہی تھا، کہنے لگا اے اللہ کے رسول میں نے سنا ہے کہ آپ میرے باپ کو قتل کرنا چاہتے ہیں، اگر آپ کسی دوسرے آدمی کو قتل کرنے کے لئے بھیجیں، اور وہ قاتل زمین پر چلتا پھرتا رہے تو اسے دیکھ کر میرا دل مطمئن نہ ہوگا یہاں تک کہ میں اپنے باپ کے قاتل کو قتل کر دوں، لیکن اے اللہ کے رسول! مجھے اجازت دیں تو میں خود ابھی اپنے باپ کا سر آپ کے قدموں میں لا کر رکھ دوں، اللہ کی قسم اے اللہ کے رسول! اگر آپ چاہیں تو میں ابھی اسے قتل کر دوں، بے شک آپ ہی بڑی عزت والے ہیں اور وہ ذلیل و خوار ہے۔

دیکھو اس اسلام کی طرف، اس کی طرف اپنی نسبت و تعلق کو، جو ایک باپ اور بیٹے میں جدائی ڈال دیتا ہے جو اس کا حقیقی بیٹا ہے، اس کی نسل ہے، اسی کا خون ہے۔

پھر ذرا اس ایمان کو بھی دیکھو جو اس صحابی جلیل کے اندر رہا ہے، جو اس کے رگ میں دوڑ رہا ہے، ان کے احساسات و جذبات میں سرایت کر گیا ہے اب وہ ان میں ایسے ہی دوڑ رہا ہے جیسے روح اور خون۔

سچ ہے لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کے ذریعے ایمان و یقین اور شجاعت و بہادری کے

عجیب واقعات نمودار ہوتے ہیں، خارق عادت اخلاق و اعمال ظاہر ہوتے ہیں، جس سے عقل دنگ رہ جاتی ہے، اور اس کی تفسیر و وضاحت عقل و بصیرت رکھنے والے بھی نہیں کر سکتے۔

آخر یہ بد بخت [عبداللہ بن ابی رئیس السافین] مر جاتا ہے، اس کا بیٹا عبداللہ نبی - ﷺ - کے پاس آتا ہے، اللہ کے رسول سے ان کی قیص طلب کرتا ہے، کہ اس قیص میں ان کے باپ کو کفن دیا جائے آپ - ﷺ - ان کو اپنی قیص عنایت کر دیتے ہیں، پھر وہ درخواست کرتا ہے کہ اس کی نماز جنازہ آپ - ﷺ - پڑھائیں، آپ - ﷺ - اس پر نماز پڑھنے کے لئے کھڑے ہوئے ہی تھے کہ حضرت عمر - رضی اللہ عنہ - نے آپ - ﷺ - کے کپڑے کو تھام لیا کہ اے اللہ کے رسول! کیا آپ اس کی نماز پڑھیں گے جب کہ آپ کو آپ کے رب نے اس کی نماز پڑھنے سے روک دیا ہے؟ آپ نے فرمایا: اللہ نے مجھے اختیار دیتے ہوئے کہا ہے:

﴿اسْتَغْفِرُ لَهُمْ أَوْ لَا تَسْتَغْفِرُ لَهُمْ إِنْ تَسْتَغْفِرُ لَهُمْ سَبْعِينَ مَرَّةً فَلَنْ يَغْفِرَ اللَّهُ لَهُمْ﴾ - [التوبہ: ۸۰] -

”ان کے لئے تم استغفار کرو یا نہ کرو، اگر تم ستر (۷۰) مرتبہ بھی ان کے لئے استغفار کرو گے تو بھی اللہ انہیں ہرگز نہ بخشے گا“۔ میں ستر سے زیادہ مرتبہ استغفار کروں گا۔

عمر نے کہا: بے شک وہ تو منافق ہے!! باوجود اس کے آپ - ﷺ - نے اس کی نماز جنازہ پڑھائی، آپ - ﷺ - کے ساتھ مسلمانوں نے بھی نماز پڑھی، اس موقع پر اللہ نے یہ آیت اتار دی:

﴿وَلَا تُصَلِّ عَلَىٰ أَحَدٍ مِّنْهُم مَّا تَأْتِيكُم مِّنْهُنَّ مَاتَ أَوْ قَاتَلَ وَلَا تُصَلِّ عَلَىٰ قَبْرِهِ﴾ - [التوبہ ۸۴] -

”ان میں سے کوئی مر جائے تو آپ اس کی نماز جنازہ نہ پڑھیں اور نہ اس کی قبر پر کھڑے ہوں۔“  
 ☆ منافقین میں سے وہ لوگ جو جنگ میں پیچھے رہ گئے تھے اہل ایمان کے ساتھ برا سلوک بھی کیا، اللہ کے رسول کی مخالفت کی، اللہ کی نافرمانی کی، ان میں سے ایک آکر کہتا ہے اے اللہ کے رسول میں بیمار تھا، آپ کہتے: تو نے سچ کہا، حالانکہ وہ جسمانی بیمار نہیں، دل کا روگی تھا۔ ایک دوسرا آکر کہتا ہے: میری بیوی جنگ کے وقت بیمار ہو گئی تھی، آپ کہتے ہیں: تو نے سچ کہا، تیسرا آکر کہتا ہے: میں فقیر تھا کہ سواری کے لئے اونٹ بھی نہیں خرید سکتا تھا، آپ کہتے: تو نے سچ کہا۔ اللہ کہتا ہے۔

﴿عَفَا اللَّهُ عَنْكَ لِمَ أَذْنَبْتَ لَهُمْ حَتَّى يَتَبَيَّنَ لَكَ الَّذِينَ صَدَقُوا وَتَعْلَمَ

الْكَاذِبِينَ﴾ - [التوبہ ۴۳]۔

”اللہ تجھے معاف فرمادے، تو نے انہیں کیوں اجازت دے دی؟ بغیر اس کے کہ تیرے سامنے سچے لوگ کھل جائیں اور تو جھوٹے لوگوں کو بھی جان لے۔“

اس حسن اخلاق سے آپ ﷺ نے کیا حاصل کیا؟

اپنی دعوت کے ذریعے دلوں کو جمع کیا، اپنی حکمت سے روحوں کو جوڑ دیا، ان (سچے صحابہ کرام) میں سے ایک صحابی کہتا ہے: اس ذات کی قسم جس کے سوا کوئی معبود برحق نہیں، بے شک آپ میرے نزدیک میرے اپنے نفس سے بھی زیادہ محبوب ہیں۔

دوسرا کہتا ہے: آپ کے رعب و احترام کا یہ عالم کہ میں نے کبھی نظر بھر کے آپ کو دیکھا نہیں۔ اللہ کی قسم اگر آپ لوگ مجھ سے یہ سوال کریں کہ میں آپ کا حلیہ بیان کروں تو نہیں کر سکتا کہ آپ

کے رعب و احترام کا یہ عالم تھا کہ میں نے نگاہ بھر کے کبھی دیکھا ہی نہیں۔  
صحابہ کرام تو یہ تمنا کرتے تھے کہ ان کا خون بہہ جائے، ان کی گردنیں کٹ جائیں لیکن آپ  
ﷺ کو کائنات تک نہ چھپے..... یہ ہے پکی محبت۔

### ۳- معاویہ اور ابن زبیر کے درمیان اختلاف:

مدینہ منورہ میں حضرت معاویہ کا ایک کھیت تھا جس میں کچھ کسان مزدور تھے، اس کے بازو میں ہی  
حضرت عبداللہ بن زبیر کا کھیت بھی تھا، یہ اس وقت کی بات ہے کہ جب حضرت معاویہ رضی اللہ  
عنه آج کے تقریباً تقریباً بیس (۲۰) ملکوں پر حکومت کر رہے تھے اور ابن زبیر ان کی رعایا میں سے  
ایک شہری تھے، ان کے درمیان کچھ پرانی خلش تھی۔ حضرت معاویہ کے کھیت کے مزدور حضرت  
ابن زبیر کے کھیت میں گھس آئے تو ابن زبیر نے معاویہ کو خط لکھا۔ ابن زبیر - ﷺ - غصہ والے  
تھے۔ اس میں یہ بات تحریر کی: بسم اللہ الرحمن الرحیم، یہ خط عبداللہ بن زبیر یعنی حواری رسول اور  
ذات النطاقین کے بیٹے کی طرف سے معاویہ بن ہند (کچا کلیجہ چبانے والے کے بیٹے) کی  
طرف!! اما بعد: تمہارے مزدور میرے کھیت میں گھس آئے ہیں، اس ذات کی قسم جس کے سوا کوئی  
معبود برحق نہیں اگر تم نے ان کو روکا نہیں تو پھر میرا معاملہ تم سے بڑا الجھے گا!!

معاویہ نے اس خط کو پڑھا۔ وہ بڑے حلیم بردبار مزاج کے تھے، اپنے بیٹے یزید کو بلایا جو کچھ تیز  
مزاج کے تھے، خط ان کو پیش کیا اور کہا: کیا خیال ہے تیرا، کیا جواب دیں، ہم اس خط کا؟  
بیٹے نے کہا: میرا خیال ہے کہ ایسا لشکر ان کے خلاف بھیجا جائے کہ اس کا اگلا حصہ مدینہ میں ہو تو



آخری حصہ یہاں آپ کے پاس دمشق میں ہوا اور وہ ابن زبیر کا سر آپ کے پاس لے آئے۔ حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ نے کہا: نہیں، اس سے بہتر اور زیادہ محبت بھرا طریقہ میرے پاس ہے۔ حضرت معاویہ نے اس طرح خط لکھا: بسم اللہ الرحمن الرحیم، معاویہ بن ابی سفیان کی طرف سے عبد اللہ بن زبیر یعنی حواری رسول اور ذات العطا قین کے فرزند نیک ارجمند کی جانب السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ، وبعد: میرے اور آپ کے درمیان اگر پوری دنیا کا معاملہ بھی ہو، اور وہ آپ طلب کریں تو میں اسے آپ کے حوالہ کر دوں گا، جب یہ میرا خط آپ کو مل جائے، تو میرا کھیت اپنے کھیت میں شامل کر لیں، میرے مزدوروں کو اپنے مزدور سمجھ لیں یہ سب کچھ آپ کے لئے ہے۔ والسلام!!

جب خط ابن زبیر کو ملا تو انہوں نے اسے پڑھا اور رو رو کر آنسوؤں سے اسے تر کر دیا اور معاویہ کے پاس دمشق چلے گئے، ان کے سر کو بوسہ دیا اور کہا: اللہ آپ کی عقل کو ضائع ہونے سے بچائے کہ اس نے قریش میں سے آپ کو اس مقام و منزلت پر فائز کیا ہے۔

## سوم: اسلامی جھنڈے کے نیچے اتحاد

ہم دیگر امتوں سے مختلف ہیں، وطن کی محبت ہمیں اکٹھا نہیں کر سکتی، نہ ہی وطن نے ہمیں جمع کیا ہے۔ مسلمانوں کے تمام شہر ہم سب کے وطن ہیں، جہاں کہیں اللہ کا نام لیا جا رہا ہو وہ ہر مسلم کا وطن ہے۔ اسی طرح خون کے نام پر بھی ہم جمع نہیں ہیں، اس پر جمع کرنے کے دعوے لوگوں کے بنائے ہوئے ہیں اللہ نے اپنی کتاب میں یہ چیز نہیں اتاری، اسی طرح ہم زبان کی بنیاد پر متحد نہیں ہیں کہ زبانیں الگ الگ ہیں۔

لیکن ہم ایک عقیدہ کی بنیاد پر جمع ہیں اور اس بنیاد پر اکٹھا ہیں جسے لے کر محمد ﷺ تشریف لائے ہیں، وہ ہے صرف: ”لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ“ یہی وہ بڑی بنیادی چیز ہے جس کی وجہ سے ہم بھائی بھائی بن سکتے ہیں، فرقوں اور ٹکڑوں میں جو بنے ہوئے تھے متحد ہوئے ہیں۔ اس لئے ہمارے درمیان جب کبھی کوئی دوری، نا اتفاقی جیسی صورت پیش آئے ہم اپنے دین کی طرف پلٹیں اور اس بات کو یاد کر لیں کہ ہم ایک ساتھ مل کر پانچ وقت کی نمازیں ادا کرتے ہیں، ایک قبلہ کی طرف رُخ کرتے ہیں، ایک ہی رسول کی پیروی کرتے ہیں، ایک ہی رب کی عبادت کرتے ہیں، ہماری کتاب بھی ایک اور سنت بھی ایک الحمد للہ۔

البتہ کبھی کبھار آپس میں مل جل کر رہنے والوں میں جو اختلاف ہو جاتا ہے، محبت میں بگاڑ کا مسئلہ نہیں ہوتا، دلوں میں جو محبت ہے اس میں کوئی تبدیلی نہیں لاتا، (یعنی ایسا نہیں ہونا چاہئے) اللہ ﷻ کا خود ارشاد ہے: ﴿وَلَوْ شَاءَ رَبُّكَ مَا فَعَلُوهُ﴾۔ [الأنعام: ۱۱۲]۔ ”اگر اللہ

تعالیٰ چاہتا تو یہ ایسے کام نہ کر سکتے۔“ اللہ کی مشیت سے ایسی صوت حال پیدا ہو جاتی ہے اور اس میں بھی بڑی مصلحتیں ہو سکتی ہیں جنہیں اللہ ہی بہتر جانتا ہے۔

بعض دفعہ ہم کسی چیز کو ناپسند کریں اور اس میں بہت بھلائی ہو، ہم کوئی چیز چاہیں اور اس میں برائی نکل آئے۔ اللہ ہی کے لئے حکمتِ کاملہ ہے اس لئے اللہ کی طرف سے جو حکم ہو گیا ہے اس کو ناپسند نہ کرو، (کسی نقصان دہ چیز میں بھی فائدہ ہوتا ہے)۔ کبھی ایسے حالات پیش آتے ہیں کہ ان میں انسانوں کے لئے بڑی مصلحتیں پوشیدہ ہوتی ہیں، جسے لوگ اپنی عقل، اپنے پلان اور انتظامات سے معلوم نہیں کر سکتے۔

ان چیزوں کے ذریعہ انسانی قوت، رفعت و منزلت، حفاظت و حمایت، گناہوں کا کفارہ اور درجات کی بلندی وغیرہ حاصل ہوتے ہیں، جبکہ انسان سمجھتا ہے کہ اس میں اسے تکلیف ہے، اس کے لئے مار ہے، مصیبت ہے وغیرہ وغیرہ۔ اللہ سب سے بہتر حکمتوں والا ہے۔ بندے کو چاہئے کہ وہ صبح و شام کہے: (رَضِيْتُ بِاللّٰهِ رَبًّا وَ بِالْاِسْلَامِ دِيْنًا وَ بِمُحَمَّدٍ ﷺ - رسولاً)۔ سنن ابوداؤد میں صحیح سند سے ہے: کہ جس نے (رَضِيْتُ بِاللّٰهِ رَبًّا وَ بِالْاِسْلَامِ دِيْنًا وَ بِمُحَمَّدٍ ﷺ - رسولاً) کہا اس کے لئے جنت واجب ہوگئی۔

اس لئے ہم لوگوں کے آپس میں کسی دوسرے کے ساتھ دنیوی اسباب کی بنیاد پر یا اپنی ذات و شخصیات کی بنیاد پر کوئی جھگڑا یا اختلاف نہیں، (اور نہ ہونا چاہئے)، چنانچہ انسان کو چاہئے کہ وہ دین کے فائدے، امت اور اپنے شہر اور اس کے باسیوں کے فائدے کے لئے دوڑ دھوپ

کرے، فرقہ واریت کو ختم کرنے امت کے شیرازہ کی صف بندی کی کوشش کرے، اس امت پر چھائے فتنوں کو ختم کر کے اس آیت کریمہ کے سایہ تلے جگہ پانے کی کوشش کرے۔

﴿وَأَلْفَ بَنِينَ قُلُوبِهِمْ لَوْ أَنْفَقْتَ مَا فِي الْأَرْضِ جَمِيعًا مَا أَلْفَتْ بَنِينَ قُلُوبِهِمْ  
وَلَكِنَّ اللَّهَ أَلْفَ بَنِينَ لَهُمْ إِنَّهُ عَزِيزٌ حَكِيمٌ﴾ - [الانفال 63]۔

”ان کے دلوں میں باہمی الفت بھی اسی نے ڈال ہے، زمین میں جو کچھ ہے تو اگر سارا بھی خرچ کر ڈالتا تو بھی ان کے دل آپس میں نہ ملا سکتا، یہ تو اللہ ہی نے ان میں الفت ڈال دی ہے۔ وہ غالب حکمتوں والا ہے۔“

اے اللہ ہمیں گناہ کے ارتکاب سے محفوظ فرما، بیہودہ گفتگو و حرکات سے بچالے اور بڑے بڑے حادثوں سے ہمیں باہر نکال لے۔

اے اللہ ہمارے قدموں کو دین پر جمادے، ہمارے تیر نشانہ پر لگیں، اسلامی جھنڈے کو ہم سے بلند کروانا اور اسلام کے ذریعہ ہماری مدد فرمانا۔

اے اللہ ہمارے دلوں سے نکال دے، ہمارے بھائیوں کے بارے میں جو کینہ ہے، پڑوسیوں کے بارے میں جو کپٹ ہے، مومنوں کو سکون پہنچا کر ہمارے دلوں کو ٹھنڈا کر۔

سُبْحَانَ رَبِّيَ رَبِّ الْعِزَّةِ عَمَّا يَصِفُونَ وَاَسْأَلُكَ بِرَبِّكَ يَا مُحَمَّدُ

وَالْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ

## حواشی

- [۱] صحیح مسلم / کتاب السلام / باب من حق المسلم على المسلم رد السلام، ۲۱۶۲۔
- [۲] سنن ابی داؤد / کتاب الادب / باب فی الرجل یفارق الرجل ثم یلقاه]۔ ۵۲۰۰
- [۳] سنن ابی داؤد / کتاب الادب / باب فی الرجل یقول انعم الله بک عینا۔ حافظ نے فتح الباری میں کہا کہ اس کے رواۃ ثقہ ہیں لیکن سند منقطع ہے۔ قال الالبانی: ضعیف
- ۶۱۱ اس کے بعد والی ابن ابی حاتم کی روایت فتح الباری ۶/۱۱ میں ہے۔
- [۴] سنن ابی داؤد / کتاب الادب / باب کیف السلام / ۵۱۹۵۔ سنن الترمذی / کتاب الاستئذان / باب ما ذکر فی فضل السلام / ۲۶۸۹۔ صحیح
- [۵] صحیح البخاری / کتاب الایمان / باب اطعام الطعام من الاسلام / ۱۲۔ صحیح مسلم / کتاب الایمان / باب بیان تفاضل الاسلام / ۳۹
- [۶] صحیح البخاری / کتاب الاستئذان / باب بدء السلام / ۶۲۲۷۔ صحیح مسلم / کتاب الجنة / باب یدخل الجنة اقوام... / ۲۸۴۱۔
- [۷] صحیح مسلم / کتاب الایمان / باب بیان انه لا یدخل الجنة الا المؤمنون / ۵۴۔
- [۸] کتاب الایمان / باب افشاء السلام من الاسلام۔ مصنف عبد الرزاق / ۱۹۴۳۹۔
- [۹] صحیح بخاری / کتاب الاستئذان، باب ۱۵ / ۵۱۰۰۔ صحیح مسلم / ۵۴۷۲۔
- [۱۰] صحیح مسلم / کتاب الامارہ / باب فضل اعانة الغازی فی سبیل اللہ... / ۱۸۹۴
- [۱۱] صحیح البخاری / کتاب المناقب / باب تزویج النبی خدیجة و فضلها / ۳۸۲۱۔ صحیح مسلم / کتاب فضائل الصحابة / باب فضائل خدیجة / ۲۴۳۲
- [۱۲] صحیح البخاری / ۳۷۶۸۔ صحیح مسلم / ۲۴۴۷

[۱۳] سنن ابی داؤد/ کتاب الادب/باب کیف السلام/ ۵۱۹۵۔ ”مغفرتہ“ کے اضافہ کے بارے میں ابن قیم نے تین علتیں بیان کی ہیں تفصیل کے لئے دیکھئے زاد المعاد ۲/ ۱۷، اسی طرح حافظ ابن حجر نے فتح الباری ۱/ ۸ میں اس کو ضعیف قرار دیا۔ (اگر یہ اضافہ سلام کے جواب میں ہو تو درست ہے۔ جیسے کسی نے سلام کرتے ہوئے کہا السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ تو جواب دینے والے نے کہا وعلیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ وغفرتہ تو درست ہے۔ تفصیل کے لئے دیکھئے: الصحیحہ ۱۴۴۹۔ مترجم)۔

[۱۴] صحیح البخاری/ کتاب العلم/ باب من أعاد الحدیث ثلاثاً... سنن الترمذی/ کتاب الاستئذان/ باب ماجاء فی کراهیة أن یقول....

[۱۵] الأدب المفرد للبخاری ۱۰۷۳۔ زاد المعاد کے محقق نے کہا کہ اس کی سند میں ضعف ہے (لیکن شیخ البانی نے صحیح الادب المفرد میں سعد کے واقعہ کے بارے میں لکھا کہ وہ صحیح ہے۔ مترجم)

[۱۶] سنن الترمذی/ ۲۶۹۷۔ سنن ابی داؤد/ ۵۲۰۴۔ سنن ابن ماجہ/ ۳۷۰۱ اور الادب المفرد للبخاری، ۱۰۴۷۔ (”ہاتھ کے اشارے سے“ یہ ترمذی کے الفاظ ہیں بقول شیخ البانی یہ ضعیف ہے، باقی روایت صحیح ہے۔ مترجم)۔

[۱۷] صحیح البخاری/ کتاب الجمعة/ باب قول الله تعالیٰ فاذا قضیت الصلوة.../ ۹۳۸۔

[۱۸] صحیح البخاری/ کتاب الاستئذان/ باب تسلیم القلیل علی الکثیر/ ۶۲۳۱ اور اس کے بعد کے ابواب۔ صحیح مسلم/ کتاب السلام/ باب یسلم الراكب علی العاشی/ ۲۱۶۰۔

[۱۹] کتاب الادب/ باب ماجاء فی رد الواحد عن الجماعة/ ۵۲۱۰، شیخ البانی نے اسے صحیح کہا ہے

[۲۰] صحیح ابن حبان/ البر والصله/ ذکر بیان بأن العاشیین.../ ۴۹۸۔ ہینیمی نے المجمع الزوائد ۸/ ۳۹ میں کہا کہ اس حدیث کو بزبانہ روایت کیا اس کے راوی صحیح کے راوی ہیں

[۲۱] مسند أحمد ۵/ ۲۵۴، ۲۶۱... سنن ابی داؤد/ کتاب الادب/ باب فی فضل من بدأ

السلام/ ۵۱۹۷۔ بروایت ابوامامہ۔ صحیح الجامع للالبانی ۲۰۱۱

[۲۲] یہ الفاظ ابن عدی نے کامل ۲/ ۳۰۳ میں بیان کئے، اس کی سند ضعیف ہے، بطبرانی نے اوسط میں ذکر

کیا ہے، شیخی نے المجموع ۳۵/۸ میں کہا کہ اس میں ہارون بن محمد ابوطیب ہے وہ جھوٹا ہے۔ ابن السنی نے دوسرے طریق سے ان لفظوں میں روایت کیا ہے: ”مَنْ بَدَأَ بِالْكَلامِ قَبْلَ السَّلَامِ فَلَا تَحْيُوهُ“ دیکھئے: عمل اليوم والليلة رقم: ۲۱۴، شیخ البانی نے اس کی سند کو حسن قرار دیا الصحیحة رقم: ۸۱۶۔

[۲۳] سنن ترمذی/ کتاب الاستئذان/ باب ماجاء فی التسليم قبل الاستئذان۔ سنن ابی داؤد/ کتاب الادب/ باب کیف الاستئذان/ ۵۱۷۶۔ مسند أحمد ۳/ ۱۴، شیخ البانی نے اسے صحیح کہا الصحیحة ۸۱۸ [۲۴] سنن ابی داؤد/ کتاب الادب/ باب کم مرة یسلم.../ ۵۱۸۶۔ شیخ البانی نے اسے صحیح کہا صحیح الجامع ۴۶۳۸۔

[۲۵] سنن ابی داؤد/ کتاب الادب/ باب کراهية أن يقول عليك السلام/ ۵۲۰۹۔ سن ترمذی/ کتاب الاستئذان/ باب ما جاء فی کراهية أن يقول عليك السلام مبتدئا۔ أحمد ۵/ ۶۳، ۶۴۔ شیخ البانی نے اسے صحیح کہا، صحیح الجامع ۷۴۰۲

[۲۶] سنن ابی داؤد/ کتاب الادب/ باب فی السلام اذا قام من المجلس/ ۵۲۰۸۔ سنن ترمذی/ کتاب الاستئذان/ باب ماجاء فی التسليم عند القيام و عند القعود/ ۲۷۰۶۔ مسند أحمد ۲/ ۲۳۰، ۲۸۷، ۴۳۹۔ الأدب المفرد، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، مسند الحمیدی، صحیح ابن حبان

[۲۷] کتاب الأدب/ باب فی الرجل یفارق الرجل ثم یلقاه ایسلم علیه/ ۵۲۰۰۔

[۲۸] طبرانی لوسط میں ہے اس حدیث کو شیخی نے مجمع الزوائد/ ۳۷ میں ذکر کیا۔ ابن السنی نے عمل اليوم والليلة، ۲۴۵۔ الأدب المفرد للبخاری ۱۰۱۱، اس حدیث کی سند کو شیخی نے مجمع الزوائد/ ۳۷ میں حسن کہا۔

[۲۹] صحیح البخاری/ کتاب الأذان/ باب وجوب القراءة للامام والمأموم.../ ۷۵۷۔ صحیح مسلم/ کتاب الصلاة/ باب وجوب قراءة الفاتحة/ ۳۹۷

[۳۰] صحیح مسلم/ کتاب الأشربة/ باب اکرام الضیف.../ ۲۰۵۵۔

[۳۱] کتاب الاستئذان/ باب ماجاء فی السلام قبل الكلام/ ۲۶۹۹۔ ترمذی نے کہا: یہ حدیث منکر ہے۔ اور شیخ البانی نے ضعیف الجامع ۳۳۷۳ میں موضوع کہا۔

[۶۱] (بقول شیخ البانی یہ حدیث دیگر احادیث کی تائید کی وجہ سے قوی ہے، البتہ اسی سند سے مروی اس سے اگلا جملہ لا تدعوا احدا الى الطعام حتی یسلم موضوع ہے۔ دیکھئے: سنن الترمذی تحقیق شیخ البانی حدیث نمبر ۲۶۹۹ اور سلسلہ الصحیحہ للالبانی حدیث نمبر ۸۱۶۔ از مترجم)۔

[۳۲] صحیح مسلم / کتاب السلام / باب النهی عن ابتداء أهل الكتاب بالسلام... ۲۱۶۷۔  
ابوداؤد، ۵۲۰۵۔ ترمذی، ۲۷۰۰

[۳۳] صحیح البخاری / کتاب الاستئذان / باب التسليم فی مجلس... / ۶۲۵۴۔ صحیح مسلم / کتاب الجهاد / باب فی دعاء النبی الی اللہ / ۱۷۹۸۔ مسند احمد ۳۰۲ / ۲۔

[۳۴] بخاری، بدء الوحی، ۷، الاستئذان، ۶۲۶۱۔ مسلم، الجهاد، کتاب النبی الی ہرقل، ۱۷۷۳  
[۳۵] صحیح البخاری / کتاب المغازی / باب حدیث کعب / ۴۴۱۸۔ صحیح مسلم / کتاب التوبہ / باب حدیث توبۃ کعب... / ۲۷۶۹۔

[۳۶] صحیح البخاری / کتاب الأدب / باب الہجرہ / ۶۰۱۷۷۔ صحیح مسلم / کتاب البر والصلہ / باب تحریم الہجر... / ۲۵۶۰۔

[۶۲] (یہاں شیخ ابن شمیمینؒ کی ایک بات بڑی اچھی لگی کہ جو مسلمان کسی نیکی کو چھوڑے یا کسی حرام کا ارتکاب کرے اس کو نصیحت وغیرہ کرنے کے بعد اگر اس سے قطع تعلق کی صورت میں اس کی اصلاح کی امید ہو تو اس سے قطع تعلق لازم ہوگا اگر قطع تعلق کی وجہ سے اور زیادہ سرکشی پر آئے گا اندیشہ ہو تو اس سے قطع تعلق بہتر نہیں بلکہ نصیحت ہی کرتا رہے یا جو دوسرا طریقہ احسن ہو اسے اختیار کرے۔ مترجم)۔

[۳۷] صحیح البخاری / کتاب النکاح / باب حق اجابۃ الولیمہ / ۵۱۷۳۔ صحیح مسلم / کتاب النکاح / باب الامر باجابۃ الداعی... / ۱۴۲۹۔

[۳۸] صحیح البخاری / کتاب النکاح / باب من ترک الدعوة... / ۵۱۷۷۔ صحیح مسلم / کتاب النکاح / باب الامر باجابۃ الداعی... / ۱۴۳۲۔

[۳۹] صحیح مسلم / کتاب النکاح / باب الامر باجابۃ الدعوة / ۱۴۳۰۔



- [۴۰] ترمذی، النکاح، ماجاء فی الولیمة، ۱۰۹۷، أحمد ۵/۲۸۔ اس کی سند میں ایک مجهول راوی ہے، یہ حدیث ضعیف ہے، بخاری بھی اس حدیث کو ضعیف سمجھتے ہیں۔
- [۴۱] صحیح البخاری / کتاب النکاح / باب حق اجابة الولیمة....
- [۴۲] صحیح مسلم / کتاب الايمان / باب بیان ان الدین النصیحة / ۵۵۔
- [۴۳] صحیح البخاری / کتاب المظالم / باب أعن أخاك ظالما أو مظلوما / ۲۴۴۴۔ صحیح مسلم / کتاب البر والصله / باب نصر الأخ ظالما أو مظلوما / ۲۵۸۴۔
- [۴۴] صحیح البخاری / کتاب الأدب / باب ما يستحب من العطاس /.... / ۶۲۲۳۔
- [۴۵] =/= / باب اذا عطس كيف يشمت / ۶۲۲۴۔ مسند احمد ۲/۳۵۳۔
- [۴۶] صحیح البخاری / کتاب الأدب / باب الحمد للعطاس /.... / ۶۲۲۱۔ صحیح مسلم / کتاب الزهد / باب تشمیت العاطس / ۲۹۹۱۔ مسند احمد ۳/۱۰۰، ۱۱۷۔
- [۴۷] مسلم / کتاب الزهد / باب تشمیت العاطس / ۲۹۹۲۔ أحمد ۴/۱۱۲۔
- [۴۸] سنن أبي داود / کتاب الأدب / باب فی العطاس، ۵۰۲۹۔ سنن الترمذی / کتاب الأدب / باب ماجاء فی تخفیض الصوت....، ۲۷۴۵۔ مسند احمد ۲/۴۳۹۔ عمل الیوم واللیلہ لابن السنی، ص ۱۳۲، ر ۲۶۵ اس کی سند حسن ہے، اس کو حاکم نے صحیح کہا ہے دیکھئے مستدرک ۴/۲۶۴، شیخ البانی نے بھی اس کو صحیح کہا، صحیح الجامع ۴۷۵۵
- [۴۹] عمل الیوم واللیلہ ص ۱۳۲، حدیث نمبر ۲۶۴، اور شیخ البانی نے اسے ضعیف قرار دیا، ضعیف الجامع ۲۵۰۵
- [۵۰] ابن السنی فی عمل الیوم واللیلہ ص ۱۳۳، ر ۲۶۷۔ شیخ البانی نے اس حدیث پر موضوع کا حکم لگایا ہے، ضعیف الجامع ۱۷۵۶۔ میں کہتا ہوں: اس حدیث کی آفت علی بن عروہ ہے، جس کے ہارے میں حافظ نے تقریب ص ۴۰۳ میں کہا: وہ آٹھویں طبقہ سے ہے متروک ہے (یعنی جس کی حدیثوں کو نہیں لیا جاتا)
- [۵۱] سنن أبي داود / کتاب الأدب / باب کم مرة يشمت العاطس / ۵۰۳۴، یہ حدیث مرفوع و مقوف دونوں طرح مروی ہے، شیخ البانی نے اس کو حسن قرار دیا، صحیح الجامع ۳۷۱۵۔
- [۵۲] صحیح مسلم / کتاب الزهد / باب تشمیت العاطس / ۲۹۹۳۔ سنن ترمذی ۲۷۴۳۔

[۵۳] زاد المعاد ۴/۲، ۴۴۱

[۵۴] سنن أبي داود/ كتاب الأدب/ باب كيف كُشمت الذمى/ ۵۰۳۸۔ سنن الترمذی/ كتاب الأدب/ باب ماجاء كيف تشميت العاطس، ۲۷۳۹۔ أحمد ۴/۴، ۴۰۰، ۴۱۱۔ أدب المفرد، ۹۴۰۔ ترمذی، نووی اور حاکم نے [مستدرک ۴/۲۶۸] صحیح کہا

[۵۵] صحیح مسلم/ كتاب البر/ باب فضل عيادة المريض/ ۲۵۶۸۔

[۵۶] صحیح البخاری/ كتاب المغازی/ باب حجة الوداع/ ۴۴۰۹۔ صحیح مسلم/ كتاب الوصية/ باب الوصية بالثلث/ ۱۶۲۸۔

[۵۷] البخاری، المرضی، عيادة الأعراب، ۵۶۵۶

[۵۸] سنن الترمذی/ كتاب الجنائز/ باب آخر/ ۱۰۴، ترمذی نے اسے غریب کہا اور شیخ البانی نے ضعیف الجامع ۵۵۱۳ میں ضعیف کہا

[۵۹] صحیح البخاری/ كتاب الجنائز/ باب من انتظر حتى تدفن/ ۱۳۲۵۔ صحیح مسلم/ كتاب الجنائز/ باب فضل الصلاة على الجنازة.../ ۹۴۵

[۶۰] سنن أبو داود/ كتاب الجنائز/ باب المشی أمام الجنازة/ ۳۱۷۹۔ ترمذی، ۱۰۰۷۔ نسائی، ۱۹۴۴۔ ابن ماجہ ۱۴۸۲۔ أحمد ۸/۲۔ اس حدیث کی صحت کے بارے میں پڑھئے التلخیص الحییر ۱۱۸، ۱۱۹، الاحسان ۳۱۷/۷، رقم ۳۰۴۵۔

[۶۱] صحیح البخاری/ كتاب الجنائز/ باب اتباع النساء الجنائز، ۱۲۷۸۔ مسلم، ۹۳۸

☆ غصہ پل جانے کی فضیلت میں چند احادیث کا ترجمہ ملاحظہ فرمائیں: ”کوئی بھی گھونٹ اتا پڑا اجر والا نہیں ہے جتنا کہ غصہ کا گھونٹ جسے بندہ اللہ عزوجل کے رضامندی کی خاطر پل جاتا ہے۔“ (ابن ماجہ ۳۱۸۹، ابن عمر عن النبی)۔ ”جس شخص نے غصہ کو عملی طور پر پورا کرنے کی طاقت رکھنے کے باوجود اسے پل گیا تو اللہ عزوجل اسے قیامت کے دن ساری مخلوقات کے رویہ بلائیں گے یہاں تک کہ وہ جس حور عین کو چاہے پسند کرنے۔“ (ابوداؤد ۴۷۷۷، ابن ماجہ ۳۱۸۹، ابن عمر عن النبی)۔ نیز سورہ آل عمران آیت ۱۳۳ سے ۱۳۶ تک پڑھیں تو یہ فائدے نظر آتے ہیں: اللہ کی محبت کا حصول، رب کی مغفرت، جنتوں میں داخلہ۔

[۶۲] سنن الترمذی/ کتاب صفة القيامة/ ۲۴۹۹۔ ابن ماجہ، الزهد، ذکر التوبہ، ۴۲۵۱۔ أحمد ۱۹۸/۳۔ دارمی، الرقاق، فی التوبہ، ۲۶۱۱۔ مستدرک حاکم ۴/۲۴۴، حاکم نے کہا: صحیح الاسناد ہے، بخاری و مسلم نے روایت نہیں کی۔ شیخ البانی نے صحیح الجامع ۴۵۱۵ میں حسن کہا ہے۔]

[۶۳] أبودود، الطہارہ، ما ینجس الماء، ۶۔ ترمذی، الطہارہ، ۶۷۔ نسائی، الطہارہ، التوقیت فی الماء، ۵۲۔ یہ حدیث صحیح ہے، ابن خزیمہ، حاکم، ابن حبان اور شیخ أحمد شاکر نے تعلق ترمذی ۹۸/۱ میں اور شیخ البانی نے ارواء الغلیل ۲۳ میں صحیح کہا۔ [۶۴] أبودود، الحدود، فی الحد یشفع فیہ، ۴۳۷۵۔ أحمد ۱۸۱/۶۔ شیخ البانی نے صحیح ابی داؤد اور صحیح الجامع ۱۱۸۵ میں صحیح کہا۔

[۶۵] البخاری، الحدود، ما یکرہ من لعب شارب الخمر....، ۶۷۸۰

[۶۶] البخاری، الحدود، الضرب بالنعال والجرید، ۶۷۸۱۔ [۶۷] (یہ واقعہ بخاری شریف میں مروی ہے)۔ [۶۸] البخاری، التفسیر، قولہ: یقولون لئن رجعنا الی المدینة....، ۴۹۰۷۔ مسلم، البر، نصر الأخ ظالما أو مظلوما، ۲۵۸۴۔

## فہرست

صفحہ	موضوع
3	..... مقدمہ
6	..... ☆☆ اسلامی آداب
7	..... پہلا ادب: اسلام میں آداب ملاقات
28	..... دوسرا ادب: قبولیت دعوت
31	..... تیسرا ادب: خیر خواہی کرنا
35	..... چوتھا ادب: چھینک کا جواب دینا
41	..... پانچواں ادب: بیمار کی عیادت کرنا
45	..... چھٹا ادب: جنازے کے ساتھ جانا
48	..... ☆☆ دلوں کو جوڑنے کا فن
49	..... اول: بہترین مثال جس پر صحابہ نے تربیت پائی
65	..... دوم: اختلافات ختم کرنے کا اسلامی منہج
74	..... سوم: اسلامی جھنڈے کے نیچے اتھاد